



# TISZÁNTULI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök, 1940 december 5.  
XXXVII. évfolyam, 277. sz.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Ferenc József út 49. Telefon: 21-52.

Református irányú politikai napilap.  
Lapvezér: URAY SÁNDOR  
Főszerkesztő: KOVÁCS JÓZSEF

Előfizetési árak:  
Egy hónapra — — — — — P 2.40  
Negyedévre — — — — — P 7.20  
Félévre — — — — — P 14.40

## Német-román megállapodás Németország résztvételéről Románia tízéves tervében

Románia kisajátította az olajkutakat, vezetékeket és berendezéseket Antirevizionista gyűlésre hívták össze a román frontarcosokat Kolozsvárra menekült a volt erdélyi helytartó — Légi csata Tirana felett — Hatalmas légitámadások Anglia ellen

Bukarest, december 4. Antonescu tegnap hosszasan tárgyalta Popp Valér-ral, aki az elmúlt hetekben Berlinben kilincselte. Az államvezető megbeszélései — jelenti a Transkontinent Press — Erdély egyrésztének Magyarországhoz való visszacsatolására vonatkozó bécsi döntés végrehajtásával függtek össze.  
Bubulescu tábornok — az NST jelentése szerint — december 8-ra Bukarestbe hívta egybe a román frontarcosokat. Az összehívást meghirdető körlevél többek között arról szól, hogy a román állam határait „a románok szinte elképzelhetetlen áldozatok árán terjesztették ki a Dnyeszterig és a Tiszáig” (!).  
Majd így folytatódik a román frontarcosok körözvénye: „Egyenlenség és intrika most elvette a románoktól

Bessarabiát, Észak-Bukovinát és Észak-Erdélyt. A románok azonban nem felejtik el az elcsatolt területeken maradt tíz és tízezer sirt, amelyekben jó román frontarcosok fekszenek és nem találgatják nyugalmukat. A frontarcosok a nemzeti legionárius állam keretében tovább dolgoznak a határok újjáépítésén” (!).  
A felhívást huszonhárom frontarcos szövetség vezetősége írta alá.  
Az Actiunea című román lap — a Transkontinent Press jelentése szerint — foglalkozva a német kiképző csoportoknak bukaresti díszszemle megmutatásának, hogyan lesz fel-fegyverezve és kiképezve hadseregünk, hogy minden tekintetben megfeleljen azoknak a nagy feladatoknak, amelyek a jövőben reánk várnak.”

víziós irányzatot látnak és hozzáteszik, hogy Németország kitart az elhangzott bécsi döntőbírói ítélet mellett. Német körök, hír szerint még azt is hozzáfűzték, hogy már gyakran hangzottak el olyan beszédek, amelyek ezt a német álláspontot nem vélték figyelembe, ez azonban mit sem változtat azon, hogy német részről nem fogják megengedni a revíziós kérdés újabb szövegrehozását. (MTI)

Antonescu román államvezetőnek azt a kísérletét, hogy a Romániában uralkodó belső zűrzavart a magyarok iránti gyűlölet szításával vezesse le. Magyarország — idezi a lap a miniszterelnök szavait — megtartja szavát, amelyet a bécsi döntőbírói ítélet alkalmával adott.

### Magyarország megtartja szavát — írják a belgrádi lapok

Belgrád, december 4. (Bud. Tud.) A jugoszláv sajtó kiemeli, hogy Teleki Pál gróf miniszterelnök a képviselőházban feleltem a tiltakozó szavát a román részről vasárnap Gyulafehérváron elhangzott magyarelles kijelentések ellen.  
A „Politika” megállapítja, hogy Teleki miniszterelnök visszautasította

Antonescu román államvezetőnek azt a kísérletét, hogy a Romániában uralkodó belső zűrzavart a magyarok iránti gyűlölet szításával vezesse le. Magyarország — idezi a lap a miniszterelnök szavait — megtartja szavát, amelyet a bécsi döntőbírói ítélet alkalmával adott.

### Tataru volt erdélyi helytartó Kolozsvárra menekült

Kolozsvár, december 4. A vasgárdista terror elől magyar területre menekült román hivatalos politikai és katonai személyek száma meghaladja már a háromszázat. Csak Kolozsvár környékén több mint százhatvan lépték át a határt, közülük számos olyan hivatalnok, aki annakidején részt vett a vasgárdisták ildőzésében. Kolozsvárra menekült Tataru Coriolan volt erdélyi királyi helytartó, Károly király egyik bizalmasa.

Kolozsvárott tartózkodik Stefanescu-Goanga, a kolozsvári Ferdinánd egyetem volt rektora, aki ellen a vasgárdisták Kolozsvárott revolveres merényletet követtek el és sebeiből hosszú hónapok mulva épült fel. Kijelentette, hogy két vasgárdista szöktette át a határon, mivel nagyszögű pénzt adott nekik. Sok törzsiszt is van az ájszököttek között. Legutóbb egy ezredes lépte át Kolozsvár közelében a határt.

### Németország résztvétele a román tízéves tervben

Berlin, december 4. (Német Távirati Iroda.) A legutóbbi hetekben Berlinben beható német-román gazdasági tárgyalásokat folytattak, amelyek során a két állam politikai viszonyának újjáalakítása után a gazdasági együttműködés alapvonalait állapították meg. A létrejött megállapodásokat szerdán írták alá. A megállapodások között legfontosabb az a jegyzőkönyv, amely a német-román együttműködésről szól a román tízéves terv végrehajtásában. E jegyzőkönyv szövege a következő:  
Abból a szándékból, hogy nagyszabású tízéves tervvel Románia végrehajtsa gazdasági felépítését, a román királyi kormány a német kormányhoz fordult támogatásért és közreműködésért e terv végrehajtásában. A német kormány kijelenti, hogy a gazdasági élet minden területén hajlandó műszaki és pénzügyi támogatást nyújtani Románia felépítéséhez. E megállapodás gyakorlati végrehajtására a két kormány egyelőre a következőkben állapodott meg:  
1. Németország a tízéves terv tartalma alatt folytatólagosan különleges feltételekkel megadja azokat a nagyszabású, hosszulejratú hiteleket, amelyek a terv végrehajtására szükségesek.  
2. Németország az általa nyújtandó hitelek keretében jelentős mennyiségben eszközöket és gépeket fog szállítani a román mezőgazdaság

Berlin, december 4. (Német Távirati Iroda.) A legutóbbi hetekben Berlinben beható német-román gazdasági tárgyalásokat folytattak, amelyek során a két állam politikai viszonyának újjáalakítása után a gazdasági együttműködés alapvonalait állapították meg. A létrejött megállapodásokat szerdán írták alá. A megállapodások között legfontosabb az a jegyzőkönyv, amely a német-román együttműködésről szól a román tízéves terv végrehajtásában. E jegyzőkönyv szövege a következő:  
Abból a szándékból, hogy nagyszabású tízéves tervvel Románia végrehajtsa gazdasági felépítését, a román királyi kormány a német kormányhoz fordult támogatásért és közreműködésért e terv végrehajtásában. A német kormány kijelenti, hogy a gazdasági élet minden területén hajlandó műszaki és pénzügyi támogatást nyújtani Románia felépítéséhez. E megállapodás gyakorlati végrehajtására a két kormány egyelőre a következőkben állapodott meg:  
1. Németország a tízéves terv tartalma alatt folytatólagosan különleges feltételekkel megadja azokat a nagyszabású, hosszulejratú hiteleket, amelyek a terv végrehajtására szükségesek.  
2. Németország az általa nyújtandó hitelek keretében jelentős mennyiségben eszközöket és gépeket fog szállítani a román mezőgazdaság

### A román állam kisajátította a petróleumkutakat

Bukarest, december 4. (Német TI) A román hivatalos közlöny szerdai száma rendeletét közöl, amelynek értelmében egyedül az államnak áll jogában kőolajkutakat fúrni és kitermelni.  
Egyidejűleg a már üzemben levő olajvezetékek a hozzá tartozó felszereléssel együtt az állam tulajdonába mennek át.  
Azok a vezetékek, amelyeket 15 napon belül nem jelentenek be, minden kárigény nélkül az államra szállnak. (MTI)

Bukarest, december 4. (MTI) A törvényerejű rendelet értelmében az állam tulajdonába megy át valamennyi nyersolaj és más kőolajtermék szállítására alkalmas olyan vezeték, amelylyel a termékeket a kutaktól az állomásig szállították. Ugyancsak a rendelet értelmében az állam tulajdonába mennek át a szivattyúk, a tároló állomások, berendezési épületek, raktárak, tartályok, készanyagok s szerződések. A kőolajvezetékek közül különösen említésre méltó az a földalatti vezeték, amely Ploestből Constanzáig vezet.

### Lefoglalták a romániai zsidók vizijárműveit

Bukarest, december 4. (Német TI) A román hivatal közlöny szerdán rendeletileg intézkedik arról, hogy a zsidó tulajdonban levő mindenféle vizijármű az állam tulajdonába megy át. A rendelet azokra a folyami és tengeri járművekre vonatkozik, amelyek román lobogó alatt haladnak és szeptember 6-án zsidók, vagy zsidó társaságok kezében voltak. (MTI)

Berlin, december 4. (Német Távirati Iroda.) A Basler Nachrichten berlini tudósítója beszámol arról a feltevésről, amelyet Horia Sima beszéde berlini politikai körökben keltett. A német sajtó közli a jelentéseket a

### Németország kitart a bécsi döntés mellett

Gené, december 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Basler Nachrichten berlini tudósítója beszámol arról a feltevésről, amelyet Horia Sima beszéde berlini politikai körökben keltett. A német sajtó közli a jelentéseket a

gyulafehérvári ünnepségről, de Antonescu beszédét csak röviden ismerteti és Horia Sima beszédét nem is említi.  
A külügyminisztérium illetékes ténylezői Horia Sima fejtegetéseiben re-

ai, akik 50  
agyobb terü-  
ben szegény  
ára hosszú-  
ami kölcsönt  
zonban csak  
birtokos in-  
adóssággal  
égi eljáró-  
mestere iga-  
sáfizetése, a  
él és meg-  
ítottnak lát-  
avitási köl-  
kamatmentes  
öleg évi 2%  
al együtt 10  
tekben tör-  
nyvi beke-  
vény mellett

holyó évben  
ikes szántó-  
dankint 150  
okos, aki a  
feles szikes  
ából kiter-  
terítés útján  
ai és a fel-  
tást végző  
ek kifizeté-  
tás költsége  
bb összegre  
köbbletet a

égével meg-  
eddig meg-  
belül nem  
igénylésére  
cen sz. kir.  
hatóságánál  
kell meg-

Debrecen, 1940  
hó 27.  
olgármester.

ársításain!

köznap 50  
leti hírdé-  
e 8-ig tel-  
fon: 21-52.

Ne dobja el  
kalapját! 1.50 P-ért  
akítia nyúlászkalapot  
rt. Weinberger Jenő ka-  
Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért  
ívat kalapok, angol for-  
Alakítá-

Szék-

G

Fontos  
nyokról készíttessen  
piát. Percek alatt el-  
és megóvja értékes  
nyait az elkallódástól  
aki Fotolaboratórium  
József út 40. Hangya

Hálószer-  
ék, k  
ta k  
o, el  
Hu

ia La  
A szerkes-  
fel: Thu  
a könyvny-  
ben Nag  
Műintézet  
renc József

Szörme  
mindennemű szőcs  
készít Katona Vilmos  
ester, Simonffy u. 2.  
1800

# Ma és minden csütörtökön nagy HURKAESTÉLY a Gambrinusban!

fejlesztésére és rendelkezésére bocsátja a szükséges berendezéseket, mezőgazdasági területeken mocsarak kiszáradására és az öntözés megvalósítására. 3. Németország a román iparral együttműködésben s a tízéves tervvel összhangban rendelkezésre bocsátja műszaki és pénzügyi támogatását, hogy Románia ipari termelését Európa gazdasági új rendjének keretében természetesen előmozdítsa. 4. A tízéves terv keretében Románia a román közlekedésügyet, mégpedig mind a vasúti és úthálózati, mind pedig a közlekedési vállalatokat ki fogja építeni a román gazdasági élet természetes értékesítési területeinek megfelelően, az új európai rend keretében. 5. Németország kijelenti, hogy hajlandó tőkét rendelkezésére bocsátani a román ipar, valamint a bank és hitelrendszer kiépítésére, mégpedig a magángazdasági együttműködés alapján. 6. A német kormány a román kormány öhajlására mezőgazdasági, ipari és más szakembereket bocsát rendelkezésére. 7. A két kormány a két ország kereskedelempolitikai kapcsolatainak kialakításában figyelni fog arra, hogy a német piac a román termékek számára biztos értékesítési terület maradjon. 8. A két kormány megelégedéssel megállapítja, hogy a német-román együttműködés minden téren már megkezdődött. Elhatározásuk az, hogy az együttműködés gyümölcsöző folytatását a két nép érdekében biztosítsák. (MTI)

## Heves olasz ellentámadások

**Valahol Olaszországban, december 4.** A görög harcra csapataink szívós ellenállással feltartóztatták ellenséges alakulatok tüzéségi előkészítéssel és támogatással megismétlődő támadásait és heves ellentámadásba mentek át.

Légi alakulatunk a csapatokkal együtt működésben hevesen bombázták az Ersekútól nyugatra elterülő vidéket. Bombavetőink eredményesen támadták Prezeta és Santa Maura kikötőjét.

Egyik légi alakulatunk Tirana feletti vívott küzdelemben hat gépet lelőtt. Három saját repülőgépünk nem tért vissza.

Ellenséges repülőgépek bombákat dobtak Mirakára, kárt nem okoztak, de megölték egy asszonyt, egy gyermeket és egy munkást. Torpedóvető repülőgépeink a krétai Suda-öbölben megtorpedóztak két ellenséges cirkálót.

Kelet-Afrikában november 29-én egy ellenséges cirkáló tűz alá vette az Adunál végzett munkálatokat, a kár csekély, emberéletben nem esett kár.

December 1-én egyik tengeralattjárónk az Atlanti-óceánon megtorpedózott egy ellenséges torpedórombolót. (MTI)

## Hat felfegyverezett hajót süllyesztett el egy német tengeralattjáró

Berlin, december 4. A véderő főparancsnoksága közli:

A német búvárnaszádok újabb sikereket könyvelhetnek el az Anglia ellen vívott kereskedelmi harcokban. Egy tengeralattjáró elsüllyesztett hat, összesen 31.500 tonnát kitevő fel-

fegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót. Ezzel a Schultze korvetkapitány vezetése alatt álló tengeralattjáró összesen 94.500 tonna ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztett el.

Mint már jelentettük, a december 3-ára virradó éjjel erősebb harci repülőrajaink minden méretű bombával megtámadták Bristol kikötői építményeit. Tekintettel arra, hogy az időjárás általában rossz volt, a repülőgépek helyenként egészen az alacsonyan fekvő alsóbb felhőrétegig törték át, hogy a kijelölt célpontokat szabadszemmel lássák és támadják meg. Sok megfigyelés tanuskodott a pontos találatokról. Ezenkívül az éjjel ismét bombázták Southamptont.

A nap folyamán könnyű és nehéz harci gépek repülőtereket, katonai táborokat, közlekedési berendezéseket és fegyvergyárakat támadtak.

Ezek során bombákat vetettek Londonra és egy granthami fegyverkezési üzemre. A shorehami repülőtéren gépszíneket találtunk el és elpusztítottunk több földön veszteglő repülőgépet.

Egy nagy hatósugarú bombázó 400 kilométernyire Irországtól északnyugatra megtámadott egy nagy hajókaravánt és telitalálatlalt elsüllyesztett egy 4900 tonnás kereskedelmi hajót.

A december 4-re virradó éjjel — bár az időjárás kedvezőtlen volt — támadásokat intéztünk Közép- és Dél-Anglia több háborús fontosságú célpontja ellen.

Angol repülők az éjszaka folyamán bombákat dobtak Nyugat- és Délnyugat-Németországra, azonban csak kevés kárt okoztak az épületekben. Sérülés nem történt.

## Remekszép PULLOVEREK LORD úridivatnál

### Amerika a háborúra kezdi beállítani életét

Washington, december 4. (KH) Roosevelt a Karibiai-tengeren megleendő ellenőrzőitjával kapcsolatosan amerikai diplomáciai körökben rámutatnak arra, hogy az USA, „a béke földrése”, életét kezdi a háborúra beállítani. A politikai és gazdasági élet vezetői már felismerték ezt a folyamatot. Külsőre úgy látszik, hogy az Egyesült Államok nagy hasznót látnak a nagy számban befutó rendelésekből, de kétségtelennek tartják, hogy a

haditermelés előbb-utóbb kényszerű hatást fog gyakorolni az életszínvonalra is. Az amerikai hadianyaggyártás megszerzése leírhatatlan mennyiségben köti le az emberi energiát, ennél még nagyobb méretekben veszi azonban majd igénybe a rendelkezésre álló erőket az a folyamat, amikor a hadigazdálkodásról a béke termelésre kell majd átalakítani az életet.

## Leütöttek egy gazdálkodót a Látóképi csárda közelében

Szerdára virradóra a Látóképi csárda közelében egy arra járó vörös, eszméletlenül állapotban fekvő férfit talált, akinek a fején ütésnyomok látszottak. Ertesztették a mentőket, akik beszállították a férfit a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A fején három hatalmas ütésnyoma látszik, valószínűleg bottól ered.

Megállapították, hogy a férfi Szabó Sándor gazdálkodó, akinek a közelben van a tanyája. Eddig még nem nyerte vissza eszméletét, így kihallgatni sem lehetett és nem tudni, ki és milyen körülmények között ütötte le. Az eddigi adatok szerint nem rablótámadás történt, mert a leütött gazdálkodó pénze, értéktárgyai hiány nélkül megvoltak. Talán inkább bosszúból, vagy szóváltás után valamelyik haragosa támadta meg és ütötte le.

A támadás részleteire és előzményeire csak kihallgatása során tud majd felvilágosítást adni Szabó Sándor, akinek az állapota súlyos.

## A csaló műszaki tisztviselő titokzatos ügye 7000 pengő körül

Budapest, december 4. Titokzatos ügyben indította meg a nyomozást a fővárosi rendőrség. A közelmúltban Papp József Géza 47 éves műszaki tisztviselő ajánlatot tett Révész Géza szőrmésnek, hogy megszerzi neki az iparengetélt 7200 pengő ellenében. Révész hajlandó volt az összeget megadni, de letétbe helyezte

egy ügyvédnél. Egy telefonáló kihívta az ügyvédet és Révész és ezalatt az idő alatt a pénz, 7000 pengő eltűnt. A nyomozás is eredménytelen maradt.

Később Papp egy más ügyből kifolyólag őrizetbe került és több hónapos büntetése kitöltése után feltűnően költségesen kezdett, állandó vendége

volt a mulatóhelyeknek, szórta a pénzt. A rendőrség több gyanús adat alapján őrizetbe vette és ekkor azt állította, hogy a pénzt nem lopta, hanem az ügyvéd adta át neki, a pénzt pedig a Bástyá uccán lakó barátjánél helyezte el.

Az ellenőrző nyomozás során kiderült, hogy Papp állításai nem felelnek meg a valóságnak, mert a pénz eltűnése után autót és nagyértékű rádiót vett, a barátot meg Papp letartóztatása előtti napon hirtelen meghalt, állítólag öngyilkosságot követett el. Bűncselekvést nem találtak. A boncolás adatai szerint a halált mérgezés okozta.

Most a rendőrség újra elővette a rejtélyes haláleset ügyét és újabb nyomozás indul annak megállapítására, mi okozta a leány halálát és milyen szerepe volt ebben az ügyben az őrizetbe vett Papp József Géza műszaki tisztviselőnek.

## Köd, hó

Jóslás: Mérsékelt nyugati szél, sok helyen köd, néhány helyen, kivált nyugaton és északon hazavás, éjjel mérsékelt fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

### KORMÁNYZÓI KITÜNTETÉSEK

Budapest, december 4. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére a vitézi rend 20 éves fennállása alkalmából a vitézi rend érdekében önzetlenül kifejtett értékes, hazafias munkálkodásukért vitézi Nádányi Jánosnak, Bihar vármegye alispánjának, a vármegye vitézi társadalmi bizottság elnökének a magyar érdemrend középkeresztjét adományozta, továbbá megengedte, hogy vitézi Szegedi Gyula Debrecen sz. kir. város világi és vízművállalati vezérigazgatójának, a vármegyei vitézi társadalmi bizottság elnökének elismerése tudni adassék.

### AZ UTOLSÓ MAGYAR HAJÓ ÉRKEZIK A NÉMET VISSZATELEPÜLŐKKEL

Budapest, december 4. Szeptember hó 5-én indult el Budapestről a Magyar Folyam és Tengerhajózási Rt. öt szalagözöze: az Erzsébet királyné, Szent István, Szent Imre, Szent Gellért és Leányfalu hajó a Német Birodalom felkérésére, hogy részt vegyenek a német, jugoszláv és román hajókkal együtt a Besszarabiában és Észak-Dobruzdában élő németeknek a Német Birodalomba való áttelepítésében. A 26 hajóegységből álló dunai kereskedelmi flotta kitűnő eredményel oldotta meg feladatát és 3 hónap leforgása alatt 120.000 német telepest szállított a Német Birodalomba. — December 5-én hajnalban, ha az ősi ködök nem késleltetik a hajók útját, utolsónak az Erzsébet királyné is befut Budapestre a német visszatelepítési bizottsággal fedélzetén. A 150 főből álló szervezőbizottság, míg az Erzsébet királyné üzemanyagait felveszi, társas gépkocsin megtekinti a fővárost és a hajó 18 óra körül folytatja tovább útját Bécsbe.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

## MIKULÁSRA

felntötteknek ajándékok

gyermekeknek játékok

Kántor Ernő és Társától

## APOLLO filmszínház

Telefon: 25-09.

December hó 5-étől SZELECZKY ZITÁVAL a főszerepben:

# RÓZSAFABOT

A szív, az izgalom, a szerelem és a muzsika filmje. A főbb szerepekben: Timár, Rózsahégyi, Berky Lili, Juhász, Simon Marcsa és Gózon.

es ünneppéggé  
eceni tűzterek B

## ori lelkészek beszédei

z Horvay Déla evangé-  
peres mondot beszélet.

katonai igazgató legyén  
— igen sok érem birtoko-  
nnie. Ilyen éremek az en-  
tudás

szá-  
ge-  
M-  
m-  
sa-  
ka-  
ve-  
re-  
el-  
te-  
e-  
k-  
K-  
l-  
t-  
n-  
fi-  
n-

apon odaállunk a hatékony  
el, hogy Szent Borbáláról  
Borbála napja nekünk a  
eszél, amelyen meghalt a  
engedelmes volt mindhá-  
napján forrjon össze: minden  
ágban, bünbánatban Borbála  
agyar tűzterek néznek fel-  
diák: Uram Isten, várom a  
megyek oda, ahová küldesz!

espe-  
lette-  
ti-  
ho-  
ny-  
n-  
gyar

B-  
o-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-

előtt  
a tűzterek  
zónsége a Jerő herceg induló  
illet bevonult a lakatara le-  
rábiába, ott a Nemzeti Hírszék-  
lése után Coriary István  
tott ünnepi beszédet.

Bo-  
alt-  
Gy-  
W-  
K-  
J-  
el-  
ist-  
De-  
fel-  
B-  
be-  
M-  
N-  
ke-  
d-  
ro-  
z-



# Schön Sándor

keztü, kötszer és orvosi műszertárát  
Alföldi-palota (Csapó u. sarok)

# helyezi át

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Cseh Ferenc Hangya-tisztv. Feled, leány Sára. Patai János im. Veres leány Margit. B. Nagy Sándor kórh. alk. Nyil u. 113. leány Anna. Papp Gyula géplak. s. leány Irén. Oz Géza asztalos. Luther u. 20. fiú László, Főnagyi László napz. Bellelő 112. leány Jolán, Szabó Imre napz. leány Mária, Iliovics Gábor rabbi, Hajdúsámon, fiú Adám. Bányai Adám napz. fiú József. Oláh Antal cipész s. Lónyai u. 31. fiú Antal. Lajter Ferenc im. leány Erzsébet. Szabó József napz. M. pályi út 68. leány Mária, Adriány István textilmérnök H.-bőszörmény, fiú István. Gelbermann Miksa korcsmáros, Homok u. 3., fiú István. Simon László napz. Egyek leány Piroska. Bihari József hentes, Leiningen u. 27. leány Ilona. Molnár Oszkár műszerész, Szeffü u. 41. leány Márta. Winkler Imre keresk. leány Klára. Nagy István városi mérnök, Csonka u. 20., fiú Attila. Pinczés Ferenc távirtdamunkás, Boda, fiú Ferenc. Váradi Antal napz. Barcaság u. 50. leány Margit. Pál József napz. Kar u. 34. leány Mária. Nagyházi János Máv. esztér, Nyil u. 111. fiú János. Dr. Sándi Béla postatiszt. Bocskay-téri bérház. leány Mária. Tömör Imre gazd. esztér. leány Irén, Hajdú Mihály kisbirtokos, Haláp 39. fiú András. Sebestyén László napz. leány Margit, Bánki János hentes m. Huszár Gál u. 65. fiú András.

**Eljegyzések:** Nemes György im. Lehel u. 3.—Fejlesztés Mária u. o. Aranyi Béla moziágonkezelő Derecske — Molnár Eszter Fülöp u. 15. Juhász Béla kőműves s. Irén u. 45. — Rácz Ilona, Csorba u. 1. Bartha László, Fancsika 72. — Kovács Katalin, Piac d. 17. Végh Gyula szücs s. Lónyai u. 15. — D. Szabó Ilonka Homok u. 114. Bársony András fodrász s. Szotyori u. 48. — Kis Piroška, Köntösgát sor 5. Csász István férfitisz. Kigyó u. 47. — Forgács Mária, Basahalom u. 8. Csuka Gábor motorszerező s. Teleki u. 68. — Koroknai Julianna Diószegi u. 12. Kun István Máv. géplakatos Eötvös u. 8. — Monoki Margit, Borz u. 16. Pap Zoltán Máv. távirtd. s.-díjas, Széchenyi u. 22. — Szilágyi Mária, Bellelő 247.

**Házasságok:** Varga Miklós im. Kandia u. 15. — Szabó Erzsébet u. o. Molnár József Mávaút gépkocsivezető, Beszterce — Zuber Valéria Szikszai u. 4. Simon Gyula fodrász s. Homok u. 13. — Nagy Erzsébet u. o. Mile Pál férfitisz. B. Athory u. 21. — Nagy Róza u. o. Oláh Zsigmond malomtulaidonos, Vésztő — Vass Borbála, Cserapes u. 9. Dalmi Sándor im. Szeder u. 15. — K. Szabó Margit u. o. Sipos Lajos Máv. lakatos, Nyil u. 95. — Kóki Katalin, Csillag u. 95. Borbély Ferenc Máv. fűtő, Délisor 27. — Szilágyi Mária u. o. Homoki Lajos városi lámpagyártó, Jánosi u. 33. — Németh Mária B.-úváros, Makrai József asztalos m. Dugovits T. u. 7. — Szabó Irén, Komlóssy út 58. Veréb István im.—Tóth Mária Bercesényi u. 29. Fegyverneki József villanyszerelő, Fővételkert u. 58. — F. Szabó Piroška, Kerekes u. 1-A. Papp György kereskedő, Léta út 6. — Illvás Erzsébet u. u. Biró László divatterkesk. Kunhegyes — Brüll Margit Debrecen.

**Halotak:** Teller Márton ír. 85 éves, Simonffy u. 9. Stefánovszki Sándor r. kath. 52 éves Szalmárnémeti, Mezei Erzsébet ref. 6 hónapos. Bánk 99. Veres Vilma g. kath. 26 éves Nvirbátor, Gere Antal ref. 28 éves Szegényhátsor 14. Ehrenreich Iónác ír. 72 éves. Arany J. u. 2. Kócsák Ferenc r. kath. 19 éves, Árpádtér 42. — Pethő Margit ref. 48 éves, Jókai u. 6. Farkas Gábor ref. 32 éves. Keresztesi u. 27. Tóth Ernőné r. kath. 53 éves. Szobozslai úti bérház. Köllente Zoltán r. kath. 23 éves. Tisza-internátus. Özv. Somosi Józsefné ref. 59 éves, Kanális u. 27. Nagyházi János ref. 2 napos, Nyil u. 111.

INGYEN REPÜLHET, AKI  
GYÚJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

## A vendéglői ételek korlátozása

Budapest, december 4. A kereskedelmi miniszter a vendéglőkben, kifőzésekben, korcsmákban, kávéházakban és kávéházakban kiszolgáltatható ételek korlátozása tárgyában az alábbi rendeletet adta ki.

Vendéglőkben a hatályban levő egyéb korlátozások (hústalan napok) figyelembevételével a következő ételeket szabad készíteni és kiszolgáltatni: Kétféle leves, egyféle előétel, egyféle halétel, kétféle sült, kétféle szárász és kétféle zöldség, kétféle tésztát. A felsorolt ételeken felül megrendelésre, frissen készítve csak kétféle húsételet szabad kiszolgáltatni. Ezt a húsételet az étlapon fel kell tüntetni. Egy húsdag súlya csonttal 150 grammal, csont nélkül 120 grammal, szárányszál 200 grammal, a főzélkehez feltétként adott húsdag súlya pedig csont nélkül 60 grammal nagyobb nem lehet. Az apróhúsokból és belső részekből kétféle ételt szabad kiszolgáltatni. A friss, aszalt, vagy főtt gyümölcs salátafélék, sajt és cukrászsütemény készítése és kiszolgáltatása nem esik korlátozás alá.

A kifőzésekben a hatályban levő egyéb korlátozások (hústalan napok) figyelembevételével naponként legfeljebb kétféle levest, kétféle főzéléket, egyféle húsételet, kétféle tésztát, akármilyen hintéssel vagy töltéssel, az apróhúsokból és belső részekből pedig egyféle ételt szabad készíteni és kiszolgáltatni.

A hetek a törvényhatóság első tisztviselője által kijelölt egyik napján, amelyiken a húsmezők kiszolgálása meg van engedve, vendéglőkben, vendéglői üzemet fenntartó kávéházakban, kifőzésekben, kifőző üzemet fenntartó kávéházakban és meleg ételek kiszolgálására jogosított korcsmákban a felsorolt ételek helyett déli 12 órától délután 4 óráig és este 7 órától kezdve csak kétféle egy tál ételt szabad kiszolgáltatni. Ezen a napon déli 12 óráig és délután 4 és 7 óra között szintén csak kétféle ételt szabad készíteni és kiszolgáltatni.

A vendéglői üzemet fenntartó kávéházakban és kifőző üzemet fenntartó kávéházakban déli 12 óráig és délután 4 és 7 óra között csak kétféle húsételet, sonkát és egy tálon kétféle felvágottat szabad kiszolgáltatni. Az egytál ételes napon a vendég részére ételt frissen készíteni és kiszolgáltatni nem szabad. A kávéházakban és kávémezőkben egytál ételes napon az egész napon át húsételetként csak kétféle húsételet, sonkát és egy tálon kétféle felvágottat szabad kiszolgáltatni.

A korcsmákban, amelyekben csak hideg ételt szabad adni, húsételetként csak kétféle hideg ételt szabad kiszolgáltatni. A jelen rendelet hatálya alá tartozó üzemekben kiszolgáltatható kenyéradagok súlya 60 grammal nagyobb nem lehet.

Az a vendéglős és vendéglői üzemet fenntartó kávéház, aki a fenti rendelkezések valamelyikét ellen vét, amennyiben csak valamelyike ellen vét, amennyiben csak valamelyike súlyosabb büntetés alá nem esik büntetendő. A jelen rendelet a kihirdetésnek napját követő 8. napon lép hatályba.

## Nagyhatású előadást tartott dr Makkai Sándor a jótékony némbálón

A Debreceni Jótékony Nőegylet, Debrecen legrégebbi nőegyesülete szerdán délután rendezte meg a vármegyeháza dísztermében a jótékony némbálót. A jótékony némbálót iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg és a hatalmas terem zsúfolásig megtelt. A feljáratnál a Nőegylet árvaházának növendékei sorakoztak fel és a díszterembe érkeztek Rásó Istvánné, a Nőegylet agilis vezetője fogadta nagy rendezői gárda élén. A bejáratnál Mező Annus, Papp Judit, Endrey Klári és Kállay Magda örködtek két urna mellett és a némbálóról érkezői ezekbe az urnákba helyezték el adományait magában foglaló boricékokat. A némbálóról közönségének soraiban ott volt Losszony Istvánné, Uray Sándorné, Nagy Pál ny. altábornagy, besztercebányai Klein László ny. tábornok, Jeney Sándor törvényészi elnök családjával, Mező Sándor ügyészi elnök, Török Gyula főkapitányhelyettes, dr Tatay Zoltán árvaszéki elnök családjával, Tarján Oszkár HEV főtanácsos és sokan mások Debrecen úri társadalmából.

A Kollégiumi Kántus bevezető énekszáma után Makkai Sándor egyetemi tanár, volt erdélyi püspök mondott emelkedett ünnepi beszédet.

A bevezetésben a Jótékony Nőegylet munkájáról beszélt és ezt összekapcsolta az Erdélyért mozgalom célkitűzésével.

— Azt hiszem, nem beszélhetünk itt és most méltóbb tárgyról, mint az erdélyi magyar asszonyok két évtizedes hősiességéről, melyet nagy mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy az erdélyi magyarság magyar maradjon.

— Mikor a férfiakat a nagy változás ösztönözte, az asszony volt az, aki felvette a harcot családjáért és nemzetéért. Ez a harc a szeretet harca

volt, melyet ősi erdélyi hagyomány szerint egyházaiban tömörülve küzdöttek végig az asszonyok, de egymással teljes magyar testvériségben. A szegények, árva és betegek gondozása mellett az iskolának, műveltségnek és hagyományoknak apóli és fenntartói lettek, sőt új és új szerzetintézményeket is segítettek létrehozni.

Több példán mutatta fel az illusztris előadó ezután, hogy az erdélyi magyar asszonyok milyen követéseredmélő példákat adtak az egész magyar női társadalomnak.

— Első titka volt az erdélyi asszony sikerének az, hogy két évtizeden át végezh vité, hogy nem volt a nők között rangkülönbség, hanem testvér volt a neve és a személye is mindeniknek.

— Második titka pedig az volt ennek a sikeres harcnak, hogy nem szerepelni, hanem szolgálni akartak és kimondták, hogy minden szolgálattal egyformán értékes s ezért jelszavukká tették, hogy nem szabad megsejtődni, mikor valaki feladatot kap.

Milyen nagy dolgot jelentene, ha a magyarországi nők mindig követnék ezt a jelszót jótékony munkájuk közben.

— A harmadik és legnagyobb titka a sikernek abban rejlett, hogy az erdélyi asszony megfelekedett a saját bánatáról és gondjairól a másokért vezetett szeretetmunkában. Vigasztalását a testvéri munkaközösség erőforrásából merítette.

— Az erdélyi magyar asszony — fejezte be — most már csak egyet kíván, hogy ne csalódjék magyarországi asszony testvéreiben, vagyis, hogy azok is tudjanak összeforrva, minden egyéni sérelmet feledve vele együtt munkálni tovább a magyar jövő megtartó szeretet harcában.

A nagyhatású beszéd után ismét a

Kollégiumi Kántus adott elő egy Petőfi—Lányi dalt, aminek szövegét Kovács Gyula énekelte. Hubay Csárdajelenetét Buday Béla, a zeneiskola tehetséges növendéke adta elő, zongorán. Tariska Edit kísérte stílusosan. Majd Márkus Zsuzsanna szavalt halászosan és ezután a némbál műsorát a Kollégiumi Kántus éneke zárta be a



**Amig'On alszik**  
a Darmor dolgozik. Nyugodt alvást nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhe és fájdalommentes kiürülést. Kellőmés hashajtó: **DARMOL**

Szózatall. A műsor egyes számaint Serly Márta kedvesen jelentette be. A némbál bevezetőjét a Nőegylet a nőegyleti árvaház karácsonyfáinnyepélyének költségeire szánta és bizonyos, hogy sok árva gyermeknek fog így boldog karácsonyt szerezni az egyesület elnöknője, az agilis Sass Béláné és Rásó Istvánné.

## Hohlbaum Róbert előadása a Déri Múzeumban

Debrecen művelt közönsége nagy érdeklődéssel várja azt az előadást, amely a Magyar-Német Főiskolai Iroda vezetőjének, dr. Heybey Wolfgang egyetemi német lektorának rendezésében a Déri-múzeumban fog lefolyni. Hohlbaum Róbert író közreműködésével.

Hohlbaum Róbert a modern német irodalom egyik kiváló képviselője, aki 1886-ban Jägerdorfbán, az akkor Ausztriához tartozó Sziléziában született. — Hohlbaum a német történelmi regény egyik leghívatottabb művelője. Első nagyobb regénytriológiájában, mely

## CSÁKI IMRE

szövet- és belsáru kereskedése. Dívatos szövetek. Olcsó árak. — Kossuth u. 6. sz.

„Frühlingsturm” címmel 1924—26-ban jelent meg, a német történelem 1648-tól a 19. századig terjedő eseményeit dolgozta fel. A „Zweikampf um Deutschland” c. regényében az osztrák-porosz háború jelenetei elevenednek meg. Legutóbbi hatalmas regénytriológiájában pedig a francia forradalom problémájához nyúl hozzá és „Volk und Mann” összefoglaló címmel nemcsak a forradalmi eszmék történelmi hátterét rajzolja meg, hanem a német nép öntudatra ébredésének körvonalait is felvázolja. Magyar szempontból is érdekes „Wien und das Niederdonauland” c. tájképsorozata. A magyar irodalomban Harsányi Zsolt hasonlítható hozzá leginkább.

A Magyar-Német Főiskolai Iroda előadójának való közreműködése Debrecen szellemi élete számára nagy nyereség lesz.

## Gyászrovat

Kócsák Ferenc 19. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz Köztemető 3. számú ravatalozó terméből. Lakás: Árpád tér 42. Temetését Bartha vállalat végzi.

Özv. Varju Lajosné Hevesi Zsófia 74 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Csurka temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81, lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki szállításokat, exhumálásokat olcsó áron vállal.

## is Theologorum gyűlése

Theologorum — Reformációk Munkaközössége — 5-én délután fél 4 óra Kollégium tanásterméjében. Valamint inéző

## szörmény megfés- a Kormányzó arcképét

## afias vitézi előadás lesz ember 6-án

## N. és Társa

WILLIAM POWELL —  
A LOY.

APTÓL Budapest és meg-  
a legizgalmasabb kémdráma:  
YÁZAT KÉM!

# FERENC-JÓZSEF KESERŰVIZ

## A Coetus Theologorum gyűlése

A Coetus Theologorum — Református Teológusok Munkaközössége — december hó 5-én délután fél 4 órai kezdettel a Kollégium tanácstermében tartja felolvasó, valamint inféző-bizottsági ülését és közgyűlést.

A felolvasó ülésen előadást tart Lukács László okleveles lelkész, kollégiumi könyvtárista, a Coetus Theologorum működő tagja: „Isten törvénye és az emberi törvények”. Az előadáshoz a Coetus Theologorum alapító, működő és pártoló tagjai hozzájárulhatnak.

Közvetlenül a felolvasó ülés után a Coetus intézőbizottsági ülését és közgyűlést tartják meg.

## Hajdúböszörmény megfestette a Kormányzó arcképét

Hajdúböszörmény megyei város képviselőtestülete a Kormányzó Úr országlásának huszadik évfordulója alkalmából elhatározta, hogy a városi közgyűlési terem részére megfesteti a Kormányzó arcképét. Az arckép azóta elkészülvén annak ünnepélyes leleplezése a városi közgyűlésének keretében, december 6-án, Miklós napján lesz. Az ünnepi beszédet dr. Uzonyi György, a városi közgyűlési képviselője fogja mondani.

## Hazafias vitézi díszelőadás lesz december 6-án

Előző híradásainkban már részletesen beszámoltunk arról a nagyszabású előkégyületről, amely a Vitézi Szék idei hagyományos Miklós-napi vitézi díszelőadását megelőzi. A nemzetes asszonyok és a vitézi lányok szorgoskodnak azon, hogy a műsor befejező száma, az „Erdély visszatért” című előkép feleltethetetlen élményt nyújtson az est résztvevőinek. Az előképben vitézek, a SZEFEH-tagjai és a világitási vállalat gyermekcsoportja szerepelnek. Ennek keretében székely csárdást táncolnak: Szálka y András és Kelemen Évike.

A műsor különben a zászlók bevonulásával kezdődik. Bevezetőt mond vitéz Berényi István ny. tábornok, székelnapi, az ünnepi beszédet pedig vitéz Magyarossy Sándor tábornok, törzskapitány tartja. A kalocsai és nagykállói bokréta népművészeti bemutatója bizonyára meleg fogadtatásra talál Debrecen város hazafias közönsége részéről.

Jegyek Bészler és Dávid vaskereskedésében (Ferenc József u. 7. sz. a.) kaphatók.

A rendkívüli érdeklődésre tekintettel a rendező bizottság kérte, hogy azok akik jefveiket előjevezték, a jegyeket szíveskedjenek legkésőbb csütörtökön estig kiváltani, mert azokat a rendezőbizottságnak tovább fenntartani nem áll módjában.

## Vígyszínház

MA UTOLJARA a Metro filmgyár érdekesítő bűnügyi világlílmje:

## N. N. és Társa

Fősz.: WILLIAM POWELL — MYRNA LOY.

HOLNAPTÓL Budapestet is megelőzve a legizgalmasabb kémdráma: VIGYÁZAT KÉM!

## Az elsikkasztott hatezerkétszáz pengőből négyezer megkerült

Továbbra is fogságban marad a sikkasztó vasúti alkalmazott

Részletesen beszámoltunk Simonits Béla fiatal MAV alkalmazott visszaéléséről, aki a MAV „Háztól-házig” szállítási osztályánál volt alkalmazásban és 6200 pengőn felüli összeget sikkasztott a befizetések-ből.

A megtévedt fiatalember nagy mulatságokat, pezsgős dárídókat rendezett két barátjával együtt Debrecenben és Budapesten is, egy nőismerőse is sokat költött. Értékes dísznőbörbördőt vásárolt és amikor le-tartóztatták, akkor is öt üveg pezsgő volt a bóröndben, amit bűnjelképpen le is foglaltak.

Simonits a vizsgálóbíró előtt is be-

ismerő vallomást tett és a vizsgálóbíró kihallgatása után vizsgálati fogságba helyezte. Simonits felfolyomást jelentett be a letartóztatást elrendelő végzés ellen a váditanács-hoz, de az a felfolyomást elutasította és így a főtárgyalásig őrizetben marad Simonits. Bűnügyében rövidesen meg lesz a főtárgyalás.

Simonits a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy a sikkasztott pénzből négyezer pengőt felretett, ezt még nem volt ideje elmulatni. A jelzett helyen meg is találták a négyezer pengőt, így a MAV-nak okozott kár nagyrésze megtérült.

## „Pesti szalon” hangulatos Mikulásestje

# ANGOLBAN

T Á N C V E R S E N Y !

## Nagyszabású iskolanapot rendez a debreceni református tanítótestület

### A református tanítótestület szerdán tartotta közgyűlését

A debreceni református tanítótestület szerdán tartotta meg idei közgyűlését.

A közgyűlésen Szendy István elnök elnökölt. Közének után egyen-csak ő mondotta a bevezető beszé-det.

— A Jézusváras misztikuma ma jobban megfogja a lelkeket, mint valaha — mondotta. — Ma különösen várjuk ennek az adventnek a kezdetén a békességét és szeretetet hozó Krisztust. Senki lelke sem nyugdímost, fel van dülva az egyén, a társadalom, az egész világ lelke. Béke után esdve várjuk a Krisztust, aki maga a szeretet. Ezt az esztendő-t már átharcoljuk a bizonytalanságban, de a jövő évben reménykedünk, hogy meg hozza számunkra a világ békéjét és a megváltó szeretetet.

Az elnöki bejelentések során Szendy István rámutatott a tanítóothon nagy szükségére, majd meghatottan búcsúzott el a nyugdíjbanment kartársaktól, különösen kiemelve Szabó Vilma negyven esztendei kiváló működését, melyet D. dr. Révész Imre püspök az igazgatói címmel jutalmazott. A közgyűlés tagjai lelkesen ünnepelték Szabó Vilma-t, aki kedves levélben mentette ki távollétét.

Ezután az új kartársakat üdvözölték, F. Molnár Annát, Asztalos Jónát, a vidékről bekerült Hamza Józsefet és Nyakass Lászlót, a zeneszerzőt. Az elnök üdvözölő beszédében rámutatott arra, hogy Debrecenbe kerülni régi mondás szerint egyet jelent a nyugdíjjal, azonban a mostani tanítógeneráció minden erejével arra tör, hogy az egyháznak és a városnak szolgáljon a maga munkájával.

A köszöntő szavakat Hamza József köszönte meg.

Az elnök bejelentette, hogy a karácsonyi szünet 21-én 11 órakor kezdődik és január 6-án reggel végződik. Az „Erdélyért” akcióra 294 pengőt gyűjtöttek a debreceni tanítók, ami a tanítószolgálat anyagi helyzetét fejle-mbe véve, komoly teljesítmény. Ormós Lajos és Molnár Jánost az Altalános Tanító Szövetség a Hóman emlékéremmel tüntette ki irányító munkásságukért. Hatvani Sándort

vitézzé avatták az év folyamán.

Ezután a közgyűlés az iskolanap kérdésére tért át. Az iskolanapot a debreceni református tanítószolgálat közösen debreceni reformátusság ünnepevé akarja avatni, melyen egyaránt helyet kap a tanító és a tanuló munkája.

Somorjaj László testnevelési tanár az iskolanap sportrészt ismertette, kiemelve a sportélet fontosságát és annak nagy szerepét a fejlődő gyermek életében, utalva arra, hogy Debrecenben már a többi felekezettek tömegünnepélyeket rendeznek. Az iskolanap sportbeli része a Stadionban lenne és azon minden okáltságok részvenne, különböző csoportokban, részint zenés szabadgyakorlatokkal, részint bemutatott versenyekkel.

Az énekgyűjti bizottság a Kollégium udvarán javasolta az iskolanap ének-részt lebonyolítani. Az énekszámok között karénekek és körzeti ének-versek szerepelnek. Körzetenként Nagy Kálmán, Kalas Ferenc, Futó Klára, Szendy Tihamér, Mester Béla, Nyakass László, Jeney Anna, Elekes Pál, vitéz Kádár Sándor tanítanak be az énekszámokat.

Élénk vita indult meg afelett, hogy az iskolanapon szereplő énekkari bemutatásokat, sporteseményeket, kiállítás és előadásokat nem kellene-e megrendezni egy helyen, a Stadionban és egy napon.

Molnár János a Stadion mellett foglalt állást. Hamza József utalt arra, hogy helyes a Stadion igénybe-vételének a gondolata, azonban a körzeti énekkarok ott nem tudnak érvényesülni, így azok száma nem kell megtartani. Szabó Károly a Stadion nehéz akuszitkáját tette szóvá. Ormós Lajos arra mutatott rá, hogy vigyázni kell arra, hogy a közönséget egy egész hetes ünnepesség ki ne

## DECEMBER 5.

Ez a nap a magyar királyi jótékony célú állami sorsjáték legközelebbi húzásának a napja! Ha még idejében gondoskodik arról, hogy megszerezze államsorsjegyét (ára: egész 3 P., fél 1.50 P), akkor Önnek is esélye lehet a nyeresésre!

FONYEREMÉNY: 40.000 P.

fárrassa. Az egész hetes ünnepéget majd a harmadik-negyedik sikerült iskolanap után lehet megrendezni. Nagy Lajos a válságos idők figyelembevételét ajánlotta.

Végül a közgyűlés úgy határozott, hogy az iskolanapot feltétlen megtartják, azonban az időponi és hely felől a különböző bizottságok fognak majd együttesen dönteni.

Az előadásrendező bizottság az előadásokról tett jelentést. Szindarabok, prologusok és egyéb számok szerepelnének. Ezt a részt a Dóczi rendezné.

Az iskolanappal kapcsolatban kiállítanak azokat a szemléltető és a tanítók által gyűjtött és készített tárgyakat, melyek a gyakorlati oktatás célját szolgálják. Grafikonok mutatnak a tanítók munkáját és a gyermekek adatait. Az anyagot Vargha Miklós gyűjti össze és ezek képeznek alapját egy későbbi tanszermű-nek.

Elnök ezután a zilahi zászló átadásáról emlékezett meg, mely ünnep volt egész Szatmár megyének társadalmi és felekezeti különbség nélkül. Társadalmi és felekezeti békét tanulhatott ott minden magyar és azt, hogy első magyarnak lenni, ez a legfontosabb.

A karácsonyi segély kérdésében eddig még nem történt döntés; a tanítói arcképes igazolványok térítési költségét a presbitérium tárgyalja.

Beszámolt az elnök arról, hogy a tanítótestületi presbiterek megbízatása lejárt. A közgyűlés 10 rendes és 6 pótpresbitert ajánlott figyelmébe a jelölő bizottságnak.

Jelentették, hogy az egyetemes tanítógyűlésen és az ORTE gyűlésen az egyesület részéről vitéz Nagy Pál vett részt.

Megalakult a tanítói énekkar 25 taggal. Vezetőjévé Nyakass Lászlót választották meg. Könyvtáros Vargha Miklós lett.

Ezután az elnök felhívta a figyelmet a Tiszántúli Független Ujságra, az ország egyetlen református politikai napilapjára. Rámutatott arra, hogy a tanítószolgálat kötelessége pártfogolni ezt a lapot, erkölcsi kötelessége felvirágoztatása érdekében tevékenykedni. A tanítótestület a maga közleményeit a Tiszántúli Független Ujságban fogja közölni. A közgyűlés a napilap ügyét a legnagyobb szeretettel pártfogolni ígérte.

Vargha Miklós előadása az előrehaladott időre való tekintettel a következő alkalomra maradt. A közgyűlés a Himnusszal ért véget.

## Megégett egy kis fiú

Súlyos szerencsétlenség történt a Kunhalom ucca egyik lakásában. Truczka Lajos 11 hónapos kisfiú a tüzhely közelében játszadozott, a kályhától kipattanó szikrától lángot kapott a ruhája és a kisfiú súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők kiszállították a borsgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Az orvosi vizsgálat szerint II. fokú égési sebeket szenvedett. A szerencsétlenség ügyében, annak megállapítására, hogy terhel-e valakit mulasztás, gondatlanság, megindult a vizsgálat.

..... mi is lenne hát a legjobb, legszebb ajándék?!

Egy nagyszerű, kitűnő

# TÁSKA IRÓGÉP

az egész életre! HURAY írógépműszerész mestertől. Iparkamara-palota.

# át

**zása**  
Kollégiumi Kántófi-Lányi dalt. vács Gyula enkl jelenetét Buday tehetséges növe gorán. Tariska E Majd Markus Zs

**szik**  
Nyugodt vács még az enkl kiürült.

**ARMOS**  
es. számait entgette be. Nőegylet a nyfaünnep- és bizonyos, k fog így ni az egye- Sass Beláné

**előadás**  
ban  
Debreceen műv deklózással várj amely a Magyar vezetőjének, dr egyetemi német a Déri-múzeumb a u m Róbert Hohlbaum Ró dalom egyik 1886-ban Jágern

**E**  
sáru kereske- vések. Olcsó suth u. 6. sz.

1924-26-ban enelem 1648-tól ményeit dolgoz- Deutschland" c. rosz háború je- regényében az Legutóbbi ha- n pedig a fran- hoz nyúl hozzá efofláló címmel zmk történeti em a német nép ronalait is fel- thól is érdekes nauland" c. táj- r irodalomban tó hozzá legin-

„Frühlingsturn jelent meg, a 19. századig ta fel. A „Zwe regényében az legutóbbi ha- n pedig a fran- hoz nyúl hozzá efofláló címmel zmk történeti em a német nép ronalait is fel- thól is érdekes nauland" c. táj- r irodalomban tó hozzá legin-

„Wien und képsorozat. Harsányi Zsol kabb. A Magyar- adóestjén val szellemi életé lesz.

**rovat**  
évében elhívt. 3 óraker lesz ravatalozó ter- tőr 42. Temeté- égi.

Hevesi Zsófia ínynt. Temetése akor lesz a Köz- vatalozó termé- rtartása szerint. vállalat.

vállalat, Dé- on: fizlet 23-81. etéseket, vidéki málásokat oleso

## FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

### A Coetus Theologorum gyűlése

A Coetus Theologorum — Református Teológusok Munkaközössége — december hó 5-én délután fél 4 óra kezdettel a Kollégium tanácstermében tartja felolvasó, valamint intézőbizottsági ülést és közgyűlést.

A felolvasó ülésen előadást tart Lukács László okleveles lelkész, kollégiumi könyvtárista, a Coetus Theologorum működő tagja: „Isten törvénye és az emberi törvények”. Az előadáshoz a Coetus Theologorum alapító, működő és pártoló tagjai hozzá szólhatnak.

Közvetlenül a felolvasó ülés után a Coetus intézőbizottsági ülést és közgyűlést tartják meg.

### Hajdúböszörmény megfestette a Kormányzó arcképét

Hajdúböszörmény megyei város képviselőtestülete a Kormányzó Ur országlásának huszadik évfordulója alkalmából elhatározta, hogy a városi közgyűlési terem részére megfesteti a Kormányzó arcképét. Az arckép azóta elkészülvén annak ünnepélyes leleplezése a város díszközgyűlésének keretében, december 6-án, Miklós napján lesz. Az ünnepi beszédet dr Uzonyi György, a város országlásügyi képviselője fogja mondani.

### Hazafias vitézi díszelőadás lesz december 6-án

Előző híradásainkban már részletesen beszámoltunk arról a nagyszabású előke- születről, amely a Vitézi Szék idei hagyományos Miklós-napi vitézi díszelő- adását megelőzi. A nemzetes asszonyok és a vitézi lányok szorgoskodnak azon hogy a műsor befeljező száma, az „Erdély visszatér” című előkép felelthetetlen élményt nyújtson az est résztvevőinek. Az előképben vitézek, a SZEFFH tagjai és a világitási vállalat gyermekso- portja szerepelnek. Ennek keretében személyes csatát táncolnak: Szálka András és Kelemen Évike.

A műsor különben a zászlók bevonulá- sával kezdődik. Bevezetőt mond vitéz Berényi István ny. tábornok, székka- pitány, az ünnepi beszédet pedig vitéz Magyarossy Sándor tábornok, törzs- kapitány tartja. A kalocsai és nagykálloi bokréta népművészeti bemutatója bizonyára meleg fogadtatásra talál Debrecen város hazafias közönsége részéről.

Jegyek Bészler és Dávid vaskereske- désében (Ferenc József u. 7. sz. a.) kap- hatók.

A rendkívüli érdeklődésre tekintettel a rendező bizottság kérte, hogy azok, akik jegyeiket előjegyezték, a jegyeket szíveskedjenek legkésőbb csütörtökön estig kiváltani, mert azokat a rendező- bizottságnak tovább fenntartani nem áll módjában.

### Vígyszínház

MA UTOLJARA a Metro filmgyár érdekesítő bűnügyi világfilmje:

## N. N. és Társa

Fősz.: WILLIAM POWELL — MYRNA LOY.

HOLNAPTÓL Budapestet is meg- előzve a legizgalmasabb kémdráma: VIGYÁZAT KÉM!

## Az elsikkasztott hatezerkétszáz pengőből négyezer megkerült

Továbbra is fojtságban marad a sikkasztó vasúti alkalmazott

Részletesen beszámoltunk Simonsits Béla fiatal MAV alkalmazott visszaéléséről, aki a MAV „Háztól-házig” szállítási osztályánál volt alkalmazásban és 6200 pengőn felüli összeget sikkasztott a befizetések- ből.

A megtevédt fiatalember nagy mulatságokat, pezsgős dárídókat rendezett két barátjával együtt Debrecenben és Budapesten is, egy nőismerő- sére is sokat költött. Értékes dísz- börbőröndöt vásárolt és amikor letartóztatták, akkor is öt üveg pezsgő volt a bördöndben, amit bűnjelképpen le is foglaltak.

Simonsits a vizsgálóbíró előtt is be-

ismerő vallomást tett és a vizsgálóbíró kihallgatása után vizsgálati fog- ságba helyezte. Simonsits felfolyom- dást jelentett be a letartóztatást el- rendelő végzés ellen a vádlanácshoz, de az a felfolyomást elutasította és így a főtárgyalásig őrizetben marad Simonsits. Bűnjegyében rövidesen meg lesz a főtárgyalás.

Simonsits a vizsgálóbíró előtt be- ismerte, hogy a sikkasztott pénzből négyezer pengőt félretett, ezt még nem volt ideje elmulatni. A jelzett helyen meg is találták a négyezer pengőt, így a MAV-nak okozott kár nagyrésze megtérült.

„Pesti szalon”  
hangulatos Mikulásestje  
**ANGOLBAN**  
Táncverseny!

## Nagyszabású iskolanapot rendez a debreceni református tanítótestület

### A református tanítótestület szerdán tartotta közgyűlését

A debreceni református tanítótes- tület szerdán tartotta meg idei köz- gyűlését.

A közgyűlésen Szendy István elnök elnökölt. Közének elnöké- csak ő mondotta a bevezető beszé- det.

— A Jézusváras misztikuma ma jobban megfogja a lelkeket, mint valaha — mondotta. — Ma különösen várjuk ennek az adventnek a kezde- tén a békességet és szeretetet hozó Krisztust. Senki lelke sem nyugodl most, fel van dülva az egyén, a társadalom, az egész világ lelke. Béke után esdve várjuk a Krisztust, aki maga a szeretet. Ezt az esztendő már átharcoljuk a bizonytalanságban, de a jövő évben reménykedünk, hogy meghozza számunkra a világ békéjét és a megváltó szeretetet.

Az elnöki bejelentések során Szendy István rámutatott a tanító- othon nagy szükségére, majd megha- tottan búcsúzott el a nyugdíjbamen- kartársaktól, különösen kiemelve Szabó Vilma negyven esztendei ki- váló működését, melyet D. dr. Ré- vész Imre püspök az igazgatói cím- vel jutalmazott. A közgyűlés tagjai lelkesen ünnepelték Szabó Vilmat, aki kedves leveleiben mentette ki tá- vollétét.

Ezután az új kartársakat üdvözöl- ték, F. Molnár Annát, Asztalos Jónát, a vidékről bekerült Hamza Józsefet és Nyakas Lászlót, a zene- szerzőt. Az elnök üdvözöl beszédben rámutatott arra, hogy Debrecenbe kerülni régi mondás szerint egyet je- lent a nyugdíjjal, azonban a mostani tanítógeneráció minden erejével arra tör, hogy az egyháznak és a városnak szolgáljon a maga munkájával.

A köszöntő szavakat Hamza József köszönte meg.

Az elnök bejelentette, hogy a karác- sonyi szünet 21-én 11 óraker kezdő- dik és január 6-án reggel végződik. Az „Erdélyért” akcióra 294 pengőt gyűjtöttek a debreceni tanítók, ami a tanítószög anyagi helyzetét figyelem- be véve, komoly teljesítmény. Or- mós Lajost és Molnár Jánost az Altalános Tanító Szövetség és a Hóman emlékéremmel tüntette ki irányító munkásságukért. Hatvani Sándort

vitézzé avatták az év folyamán.

Ezután a közgyűlés az iskolanap kérdésére tért át. Az iskolanapot a debreceni református tanítószög az egész debreceni reformátusság ünne- pévé akarja avatni, melyen egyaránt helyet kap a tanító és a tanuló mun- kája.

Somorjaj László testnevelési tanár az iskolanap sportrészét ismer- tette, kiemelve a sportélet fontossá- gát és annak nagy szerepét a fejlődő éyerek életében, utalva arra, hogy Debrecenben már a többi felekezettek tömegünnepélyeket rendeznek. Az iskolanap sportbeli része a Stadion- ban lenne és azon minden okálásge- tek résztvenne, különböző csoportok- ban, részint zenés szabadgyakorlatok- kal, részint bemutató versenyekkel.

Az énekgyűi bizottság a Kollégium udvarán javasolta az iskolanap ének- részét lebonyolítani. Az énekszámok között karénekek és körzeti énekver- senyek szerepelnének. Körzetenként Nagy Kálmán, Kalas Ferenc, Futó Klára, Szendy Tihamér, Mester Béla Nyakas László, Jeney Anna, Elekes Pál, vitéz Kádár Sándor tanítanak be az énekszámokat.

Élénk vita indult meg afelett, hogy az iskolanapon szereplő énekkari be- mutatásokat, sporteseményeket, kiáll- tást és előadásokat nem kellene-e megrendezni egy helyen, a Stadion- ban és egy napon.

Molnár János a Stadion mellett foglalt állást. Hamza József utalt arra, hogy helyes a Stadion igénybe- vételének a gondolata, azonban a körzeti énekkarok ott nem tudnak ér- vényesülni, így azok számait nem kell megtartani. Szabó Károly a Stadion nehézségét akasztotta fel, hogy vigyázni kell arra, hogy a közönsé- get egy egész hetes ünnepség ki ne

## DECEMBER 5.

Ez a nap a magyar királyi jóté- kony célú állami sorsjáték leg- közelebbi húzásának a napja! Ha még idejében gondoskodik arról, hogy megszerezze állami sorsjegyét (ára: egész 3 P, fél 1.50 P), akkor Önnek is esélye lehet a nyereségre!  
FONYEREMÉNY: 40.000 P.

farassza. Az egész hetes ünnepséget majd a harmadik-negyedik sikerült iskolanap után lehet megrendezni. Nagy Lajos a válságos idők figye- lembevételeit ajánlotta.

Végül a közgyűlés úgy határozott, hogy az iskolanapot feltétlen megtartják, azonban az időpont és hely felől a különböző bizottságok fognak majd együttesen dönteni.

Az előadásrendező bizottság az előadásokról tett jelentést. Szindarabok, prologusok és egyéb számok szerepelnének. Ezt a részt a Dóczi ren- dezné.

Az iskolanappal kapcsolatban ki- állítanak azokat a szemléltető és a tanítók által gyűjtött és készített tár- gyakat, melyek a gyakorlati oktatás célját szolgálják. Grafikonok mutat- nák a tanítók munkáját és a gyerme- kek adatait. Az anyagot Vargha Miklós gyűjti össze és ezek képeznek alapját egy későbbi tanszermúzeum- nak.

Elnök ezután a zilahi zászló átadá- sáról emlékezett meg, mely ünnepe volt egész Szatmár megyének társa- dalmi és felekezeti különbség nélkül. Társadalmi és felekezeti békét tanul- hatott ott minden magyar és azt, hogy első magyarnak lenni, ez a legfonto- sabb.

A karácsonyi segély kérdésében eddig még nem történt döntés; a ta- nitói arcképes igazolványok térítési költségét a presbitérium tárgyalja.

Beszámolt az elnök arról, hogy a tanítótestületi presbiterek megbízatá- sa lejárt. A közgyűlés 10 rendes és 6 pótpresbitert ajánlott figyelmébe a jelölő bizottságnak.

Jelentették, hogy az egyeletes ta- nitógyűlésen és az ORTE gyűlésen az egyesület részéről vitéz Nagy Pál vett részt.

Megalakult a tanítói énekkar 25 taggal. Vezetőjévé Nyakas Lászlót választották meg. Könyvtáros Vargha Miklós lett.

Ezután az elnök felhívta a figye- lmet a Tiszántúli Független Ujságra, az ország egyetlen református politi- kai napilapjára. Rámutatott arra, hogy a tanítószögnek kötelessége pártfogol- ni ezt a lapot, erkölcsi kötelessége felvirágoztatása érdekében tevékeny- kedni. A tanítótestület a maga köz- leményeit a Tiszántúli Független Uj- ságban fogja közölni. A közgyűlés a napilap ügyét a legnagyobb szeretet- tel pártfogolni ígérte.

Vargha Miklós előadása az elő- rehaladott időre való tekintettel a következő alkalomra maradt. A köz- gyűlés a Himnusszal ért véget.

### Megégett egy kis fiú

Súlyos szerencsétlenség történt a Kunhalom uca egyik lakásában. Truczka Lajos 11 hónapos kis- fiú a tüzhely közelében játszadozott, a kályhától kipattanó szikrától lángot kapott a ruhája és a kisfiú súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők kiszállították a borsgyógyászati klini- kára, ahol ápolás alá vették. Az or- vosi vizsgálat szerint II. fokú égési sebeket szenvedett. A szerencsétlenség ügyében, annak megállapítására, hogy terhel-e valakit mulasztás, gon- datlanság, megindult a vizsgálat.

..... mi is lenne hát a legjobb, legszebb ajándék?!

Egy nagyszerű, kitűnő

## TÁSKA ÍRÓGÉP

az egész életre! HURAY írógépműszerész mestertől. Iparkamara-palota.

## HÍREK

### ÖGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac ucca 26. Telefon 29-56. — „Magyar korona”, Káposztássy Géza, Kálvin tér 15. Telefon 16-06. — „Arany János”, Bozóky György Csapó ucca 66. Telefon 11-78. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlói út 4/f. Telefon 28-25

— Miklós napján, Kormányzó urunk névnapja alkalmából az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor hazafias istentisztelet lesz ígérhetéssel. Prédikál Pass László tb. esperes-lelkész. A lelkészi hivatal kéri a hatóságok, testületek vezetőit, hogy képviselőik számát szíveskedjenek telefonon előre bejelenteni helyfenntartás végett. (Telefonszám 11-05.)

— Adventi istentiszteletek. Az adventi időszakban az evangélikus templomban minden csütörtökön este 5 órakor istentisztelet lesz, amikor Pass László tb. esperes-lelkész hitvédelmi előadássorozatát fog tartani. A csütörtöki, első előadás tárgya: „Az ember és az Isten viszonya” lesz. A templom fűtve lesz.

— Gáspár Gyula tankerületi kir. főigazgatói kinevezése. Kiss József tankerületi főigazgató a következő körlevelet intézte a tanári testületekhez és a tanfelügyelőkhöz: „Gáspár Gyula c. tanügyi tanácsos, állami középiskolai igazgató, hivatalomba beosztott és helyettesítem mel' feljogosított szakelődöt a Kormányzó Ur Öfömlétsága ez évi november hó 20-án kelt legfelsőbb elhatározásával az újonnan felállított szatmárnémeti tankerület királyi főigazgatójává nevezte ki Gáspár Gyula 1936. év május hó 1. óta teljesített szolgálatát a debreceni tankerületi királyi főigazgatói hivatalban. Erdemes tanári szolgálat után rendelte szolgálatát a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ide. Itteni munkakörét mindig fáradhatatlan kötelességteljesítéssel és példaként szolgáló buzgalommal látta el. Az iskoláknak, azok igazgatóinak, tanárainak és tanulóinak megértő barátja, szeretettel és odaadással segítő támogatója volt. Józsvét, a legjobb megoldást kereső őszinte jóakarátát a hozzá fordulókat tapasztalhatták. Emberies gondolkodásával, csendes, úri modorával mindenki szeretetét megnyerte. Tankerületi királyi főigazgatóvá történt kinevezése mindváunk szívét örömmel tölti el és új munkakörében melet szeretetünk és baráti jókívánságaink kísérik. Adja Isten, hogy a magyar iskoláink és nemzeti művelődésünk emelésére működhessék.”

— A Filhérvöllet műsoros vallásos délutánja. A debreceni evangélikus Enyinyi Teréz Rálintné Filhérvöllet vasárnap tartja a Déri Múzeumban névdedik vallásos délutánját 6 órai kezdettel. A városi dalegyütet énekszámát után Fux Antalné tart megnyitó beszédet, majd dr. Nagy Zsoltné szaval Románvik (Végvári) Sándor költeményeiről. Turóczy Zoltán ev. püspök „Szív áfélése” címen tart értekes és nagy érdeklődéssel várt előadást, majd a Buza Gábor—Szendv Tihámér—Tóth Elemér—Erdész Mihály vonósnégyes művészi száma következik. Beethoven C-moll vonósnégyes I. tételét adják elő. A városi dalegyütet Forrai István karnagy vezetésével a Himnusz éneklé el befejezésül. Előadás után társasvacsera lesz az Arany Bika éttermében.

\* Felhívást Felkérünk az összes debreceni kereskedőket, hogy december 6-án Kormányzó Urunk névnapja alkalmából üzleteiket egy órától kezdődőleg bezárva tartani szíveskedjenek.

— Betegsége miatt a halálba. A debreceni kir. ügyészségnek jelentette a biharkeresztes csendőrs, hogy Biharkeresztesen öngyilkosság történt. — Mikecz György 64 éves földműves egy óvatlan pillanatban felakasztotta magát és mire rátaláltak és levágták a kötélről, már halott volt. Tettét övérvihafatallannak hitt betegsége miatt követte el. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## Művészi színvonalú jótékony célú egyházzenei hangverseny lesz a Kistemplomban

Nagy érdeklődéssel várják az egyházzene kedvelők a Kistemplomban december 7-én, szombaton délután 4 órakor rendezett jótékony célú egyházzenei hangversenyt, melynek közép-pontjában dr. Enyedy Andor miskolci lelképásztor előadása áll, mint egyik kiváló száma az értékes műsornak.

A művészi színvonalú hangverseny műsora: Bach J. S. h-moll praeludiumát orgonán Zsádon Antal játssza „Halld meg a kérést Uram Isten!” LV. genfi szoltárt éneklé Dóczi polgári leányiskola négyeszlámú énekkara d. dr. Révészné Váro M. Éva vezetésével. Porpora: Aria, heggedün játssza Timáry Mária. A Kollégiumi

Kantus Szigethy Gyula vezényletével éneklé: Gumpelzhaimer „Örvendjétek” és Praetorius: 137. szoltár. A Dóczi leánygimnázium énekkara előadja: Praetorius „Szép Csillag”, Horváth Károly vezényletével. A Dóczi tanítónőképző énekkara Halmos László: „Zsoltár”-ját éneklé B. Szücs Ferenc vezényletével. Kimagasló lesz B. Szücs Ferenc: „Serkenj fel te lant és hárfát!” művészi szerzeménye, mely az összes karok kánonéneke.

Műsor kapható a Méliusz könyvkereskedésben, az egyházrészek lelkészi hivatalában és szombaton 3 óratól a Kistemplom előcsarnokában, mely belépésre jogosít.

## Verekedés az erdőőrök és fatolvajok között

Bonyolult ügy tárgyalását kezdte meg szerdán a debreceni kir. törvényszék. A vádlottak voltak: Séber József, Séber András hosszupályi legények és Szele János, Lipcsei Mihály erdőőrök.

Az ügy előzményei még 1938-ra nyúlnak vissza, amikor is a Séber-testvérek fát mentek szedni a hosszupályi Lichtstein-uradalomban az erdőbe. Itt összetalálkoztak az erdőőrökkel. Az erdőőrök szerint a Séber-testvérek fűrészszel, bottal, késsel támadták meg az erdőőröket, akik faszedés közben megcsípték őket, míg a Séber-testvérek szerint el akartak menni, amikor az erdőőrök rájuk szóllak, hogy távozzanak, de az erdőőrök fokossal, puskatussal támadták meg őket és kölcsönösen megsérültek.

Először a derecskei járásbírószá

tárgyalta az ügyet, ahol a két Séber-testvér volt a vádlott és a járásbírószá Séber Józsefet négyheti fogházzára, Andrást 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Fellebbezés során a debreceni kir. ítélőtábla megsemmisítette az ítéletet. Megállapította, hogy az ügy tárgyalására nem is a járásbírószá hanem a törvényszék illetékes, mert súlyosabbnak látszik az ügy és tisztázni kell az erdőőrök szerepét is.

Ilyen előzmények után kezdte meg tárgyalni most a törvényszék Viszkoy Lajos elnökele alatt működő büntetőtanácsa az ügyet. Kihaligátta a vádlottakat, majd több tanut. Végül is az ügyész és védő kérésére a bíróság új tanut hallgat ki és a püspök-ladányi orvost is, aki a sérülésekről ad majd felvilágosítást és ezért a tárgyalást elnapolta. Az új tárgyalást közelesen megtartják.

\* Felhívás a magyar királyi Horthy Repülő Akadémiára való jelentkezésre. Azok az ifjak, akik az 1941. évben a m. kir. Honvéd Repülő Akadémiára való felvételre pályáznak, pályázati kérvényüket az ez évi 253. számú „Budapesti Közlöny”-ben megjelent rendelet szerint készítsék el és azt kellően felszerelve a m. kir. honvédelmi miniszter úrhoz címezve adják be a Debreceni Repülő Club titkárságánál (Városi idegenforgalmi hivatal) legkésőbb 1940 december hó 20-ig. A Debreceni Repülő Club elnöksége.

Gépleírás másolás **HURAY** Iparkamara Tel: 17-93.

— A piaci árusok adakozása az „Erdélyért” akcióra. A piaci árusok a szerdai napon 54 pengő 70 fillért vittek be a főispáni hivatalba, melyet az „Erdélyért” akcióra gyűjtöttek. A pénzből 20 pengőt az egyesület pénztárára adott, a többi íveken gyűjtötték össze az árusok.

### MIKULÁSRA

gyönyörű ajándéktárgyak nagy választékban IFJ. SINAY IMRE illatszertárában, VÁR UCCA 2. CSAPÓ SAROK. —

— Hirdetés. Értesítem a város közönségét, különösen a gazda és hentes érdekeltséget, hogy az árellenőrzés országos kormánybiztosa a 33.242—1940. A. K. számú 1940. évi november hó 28-án kelt rendeletével Debrecen thj. várost az élősértésekért a 26.300—1940. A. K. sz. rendelet 2. §-ának (8) bekezdése értelmében kifizethető legmagasabb árak szempontjából a 26.300—1940. A. K. számú rendelet 2. §-ának V. csoportjába osztotta be. A kormánybiztos rendelkezés 1940. évi december hó 1-én lépett életbe. Debrecen, 1940 december 4. Polgármester.

Szállítasson **P O L G Á R SZÁLLÍTÓVAL** Iparkamara épület. Tel: 23—67.

— Szakértői kinevezés. A belügyminiszter a debreceni törvényszék mellé állatorvosi szakértőnek dr. vitéz Benke Gyula gazdasági akadémiai tanárt nevezte ki.

Tartós hullámot a legújabb módszer szerint 6 havi garanciával készíti **HUSZÁR ENDRE** hölgyfodrász, Baththány ucca 10. sz.

Hajfestés, elrontott hajak rendbehozása. ♦ Figyelmes, gyors kiszolgálás

\* Orvosi hír. Dr. Glatstein László szemszakorvos ismét rendel Vár u. 2. szám alatt.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város belsőfogattartásából 2 drb. selejt kocsiló a f. hó 10-iki hetivásáron, a Baromvásártéren nyilvános árverésen eladásra kerül. Polgármester.

Legszébb és legolcsóbb karcsenyi ajándék egy művész fénykép Szpál mestertől.

\* Dr. Auszterlic László bőrgyógyász szakorvos rendelőjét áthelyezte Szent Anna u. 8. sz. alól Miklós u. 4. szám alá.

**SIMAY MAGDA** gyorsíró és gépiró iskolája PIAC U. 73. ♦♦ Tel. 22—53. Allamvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény.

— December 6-án, pénteken bankszünnap. A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete debreceni tagintézetei — a debreceni pénztintézetek — folyó hó 6-án a Kormányzó Ur Öfömlétsága nevenapján bankszünnapot tartanak.

— Erdemes részt venni az államsorsjáték december 5-i húzásán, mert a legolcsóbb sorsjegy, egész 3.— P, fél 1.50 P és mégis a főnyereménye 40.000 P. Húzás december 5-én.

— Garai tánciskolájában csütörtökön Mikulás-est, szombaton táncvizsga, hétfőn táncanfolyam kezdődik.

A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegégnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg az orvosát!

— Változások a debreceni ügyvédi kamarában. A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a debreceni ügyvédi kamaráról Thury László debreceni ügyvéd ügyvédi gyakorlatát ideiglenesen felfüggesztette, mivel Nagyvárád város tisztifőigazgatóvá nevezett ki; irodájának gondnoka dr. Baik Imre. Dr. Faragó Béla debreceni ügyvéd elhalálozás miatt töröltetett az ügyvédek névjegyzékéből, irodai gondnoka, dr. Ungár Ferenc. Dr. Jakobinyi Béla hajdúböszörményi ügyvéd önként lemondott az ügyvédi gyakorlatról, gondnoka dr. Terestényi István hajdúböszörményi ügyvéd lett. Bejegyeztettek az ügyvédi kamarába a következő ügyvédjelöltek: ifj. dr. Kocsis Árpád dr. Hunyadi Béla hajdúböszörményi ügyvédhez, ifj. dr. Vásári István dr. Nagy Béla debreceni ügyvédhez és dr. Puskás János dr. Csaha István hajdúböszörményi ügyvédhez.

Gyomorsavtúlnetés, gyomoriekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy-szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61.

— Segítsünk Bialkó Eszter munkaképtelen nyomorék leányon! Csap u. 39.

\* Tankó Béla dr. előadása az Olasz Intézetben. Csütörtökön 6 órakor tartja Tankó Béla egyetemi dékán előadását „Dantetól Brunoig, az olasz rinascimento világnézetének kialakulása” címen az előadásban résztvevő a Magyarországi Olasz Intézetek főigazgatója, Aldo Bizzarri is.

ERDŐDY ZOLTÁN műorás és ékszerész üzletét az új Alföldi-palotába Csapó ucca helyezi át.

— Egy asszony marólagos merénylete. Lukits József géplakatos, 35 éves miskolci lakos, jelenleg Rakamaz községben dolgozott. A községben megismerkedett Krausz Frigyesné rakamaz asszonnyal. A géplakatos négygyermekes családapa, nem akart közelebbi ismeretségbe kerülni Krauszéval, akinek szintén családja van. Az asszonyt ez a visszautasított viselkedés nagyon elkeserítette, bosszúra határozta el magát. Rakamaz főúceán összetalálkozott Lukits Józseffel, akinek átkiabált az ucca másik oldalára, hogy beszéljen szeretne vele. A géplakatos gyantulanul átmert az asszonyhoz, aki közvetlen közelről a nála levő edényből marólaggal szemérontította a szerencsétlen embert. Lukits József eszméletlenül esett össze, a mentők szállították kórházba. Mindkét szemére meávakult a kegyetlen merénylet következtében.

\* Dr. Takács Sándor v. klinikai tanársegéd, gyermekorvos újból rendel. Hatvan u. 13.

— Állatorvosi székhely aktr lenni Hajdúböszörmény. Hajdúböszörmény város képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy kérésrel fordul a kormányhoz aziránt, hogy a m. kir. állatorvosi székhely Hajdúböszörménybe helyeztessék át. Az állatorvosi székhely egyben a Hajdúböszörményben volt a város virágzó nagy állattenyésztése mellett a város nagysága is indokolttá és szükségessé teszi, hogy az állami állatorvosi hivatal a városban székeljen, s a megye legnagyobb városa állattenyésztő gazdaközönségének állandóan rendelkezére álljon.

— Érdekes fogadást kötött Tiszaderzs községben egy ottani gazdálkodó, B. Kovács János, Rózsa Béla volt debreceni tisztviselővel. Rózsa, aki tíz év óta meggyőződéses nyerskosztos, a fogadás értelmében hajlandó egy fél hónap alatt ezer kilométert gyalogolni és további két héten át a legnehezebb testi munkát végezni, amivel azt kívánia bebizonyítani, hogy a növényevők teljesítőképessége nagyobb, mint a húsevőké. Ha megyeri a fogadást, akkor B. Kovács Jánostól holtig ötvenpengős havi járadékot kap.



Allandó műsorok hétköznapokon Budapest I. műsorán

6.40: Ebresztő. 7.00: Hírek. Közlemények. Etrend. Hanglemek. 10.00: Hírek. 11.10: Nemzetközi vizálasjelentés. 12.00: Harangzó. Himmusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vizálasjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Műsorismertetés. 3.00: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 7.00: Hírek magyar, német és román nyelven. 8.40: Hírek és időjárásjelentés.

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 5.

Budapest I. 10.20: A régi és az új Erdély. (Felolvasás.) — 10.45: Megemlékezés a rokon finn népről. A finnek szabadságünnep. (Felolvasás.) — 12.10: A Rádió Szalonzenekara. — 13.30: Országos Postaszeneke. — 15.20: A Jótékonykollé Allami Sorsjáték főnyereményének húzása. Közvetítés a Székesfehérvári Pénzügyigazgatóság játékterméből. Beszél: Turchányi István. — 16.15: Ruszin hallgatónak. — 17.15: Bura Sándor és cigányzenekara. — 17.40: A sertészhilálás mai kérdései. — 18.10: Eszaki szerelem. Timár József, Peéry Piri és Rápolthy Anna előadestje. — 19.20: Az Operaház műsorából. — 20.20: Budapest Székesfehérvári Vitézi Széke nevében vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos gyalogsági tábornok köszöneti a Kormányzó úr öfelméltóságát. A közvetítést a Gellért-szálló nagyszarnokából Budinszky Sándor vezeti. Hangfelvétel.

Budapest II. 16.15: Hanglemek. — 17.15: Az élő szervezet vízforgalma. Orvosi előadás. — 17.50: Hanglemek. — 18: Hírek. — 18.10: Angol nyelvoktatás. — 18.40: Grótz francia srammal zenekara. — 19: A József nádor 2. honvédegyalozredmények. — 20.25: Úttörversenyeredmények. — 20.30: Közvetítés a Spolarich Kék Duna étteremből. Rácz Béla cigányzenekara muzsikál.

HIRDETMÉNY.

A m. kir. pénzügyminisztérium 164.409 —1940. VIII. sz. rendeletével a 2 százelekos kamattérítési kedvezmény megadását akként terjesztette ki, hogy abban mindazon adózók részesítendők, akik adótartozásukat és pedig úgy az esetleges hátralékukat, mint a f. évi előírásukat december 31-ig teljesen kiegyenlítik. Felhívja tehát a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy akik a 2 százelekos kamattérítési kedvezményt igénybe óhajtják venni, összes adótartozásukat december 31-ig teljesen egyenliték ki.

A torlódás elkerülése végett célszerű a befizetések teljesítését lehetőleg december 29-ig eszközölni.

Debrecen, 1940 december 4.

Városi adóhivatal

HIRDETMÉNY.

A Földművelésügyi Miniszter Ur 54625 —1940. V. A. 2. sz. rendelete folytán és az idevonatkozó korábbi rendelkezések helyesbítéseként mindazoknak a természetes és jogi személyeknek, akik az u. n. zsidótörvény földbirtokpolitikai korlátozásai alá esnek, a város belterületén fekvő ingatlanaiukat be kell jelenteni, ha azokon mezőgazdasági tevékenységet folytatnak. Belterület alatt a kataszteri belterületet kell érteni.

Felhívom tehát az érdekelt lakosságot, hogy a kataszteri külterületen fekvő még be nem jelentett, vagy a bejelentés alul korábban mentesített ingatlanaiukat, — a 8360—1940. M. E. sz. rendelet 2. szakasza utolsó bekezdésében foglalt kivételtől eltekintve — minden esetben, a kataszteri belterületen fekvő ingatlanaiukat pedig az esetben, ha azokon mezőgazdasági tevékenységet folytatnak (ideértve a konyhakertészetet, gyümölcs- és szőlőkertészetet is), nálam f. év dec. 3—7-ik napjáig bezárólag multhatatlanul jelentésk be.

\*A bejelentéshez szükséges nyomtatványokat a gazdasági ügyosztálynál (város-háza, félemelet 13. ajtó) a délelőtti hivatalos órák alatt díjtalanul lehet átvenni, a bejelentéseket két példányban ugyan-

ott kell beadni. Nyomatékosan figyelmeztetem az érdekelteket a bejelentés elmulasztásának anyagi és büntetőjogi következményeire. Polgármester.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Sárgarigófészek

Erdélyi Mihály, a nemvagylegényberci-műfaj kiagyaloja minden esztendőben pontosan jelentkezik a maga egyvelegével, amiben a nyúlós érzélgősséget a ríktó komikummal, a félmulban való ringatózást a legmaibb divattal és a műmagyarkodást a mondanszínekkel keveri. Legújabb alkotásában még azt a kis operettlogikát is csodálatraéltó merészéggel bukfcenzteti meg, amit úgy-ahogy megtartani mégis kötelesség, hiszen a Sárgarigófészek minden kapcsolaton nélküli, laza számai, meghökkenítő szövelei, megkopott vezércikkszólalomkal párosított válogatatlán és izetlen vídámkodása elérik a legtípikusabb amerikai zenés komédia színvonalát. Ami mindenképen nagyon kétes dicsőség. A zene egyébként — bárhonnan származik is — jobb az átlagos Erdélyi-muzsikánál, mert egészen ügyes, jólhangzó számok is akadnak benne.

segíthet s helyenként több izlésre szorúna. Fischer Károly főként a harsányabb hangsúlyokat érvényesíti jól a zenekarban. Márfy Vera változatlanul súlytalan és hangja is kiegyenlített; Földessy Lilla szubrettegyéniségében van valami élesség és ezt féktelen rámelegéssel még alá is húzza; Chapó Ildikó karrikatúrája rutinosan ügyes; Gárdonyi László most kevésbé merev; Andrási Márton kedélyesen mókázik s még hatásosabb lenne, ha mértéket tudna tartani; Szógi Arany és Sággy István tengenek-lengenek a papirfigurákban; Burányi Lászlónak akadnak helyes momentumai. A tánckar fejelemzett, Bus Miklós színpadképei általában mutatósak.

A nyitányt és a közzenét a szerző vezényelte. (b)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK: Sárgarigófészek. B) bérlet PENTEK: Sárgarigófészek. SZOMBAT délután: Gyertyalényél. — Este: Sárgarigófészek. VASÁRNAP délután: Erzsébet. — Este: Sárgarigófészek. Bérletszünet.

Hitvesgyilkosság gyanuja miatt letartóztatták a rendőrsofórt

Budapest, december 4. Emlékezetes, hogy vasárnap este a Major ucca 14/a számú házban gyanus körülmények között meghalt Gombos II. Sándor rendőrségi sofőr felesége.

pítása szerint a fegyvert az asszony háltékára szorították és így sütötték el. A lakásban az asszony holmijait összecsomagolva találták, mintha el akart volna költözni hazulról.

A szomszédok gyors egymásutánban két revolverlövést hallottak. A következő pillanatban Gombos ittasan támolygott ki a lakásból, a mentőkért telefonált. Zavarosan elmondta, hogy a felesége öngyilkos lett.

Napokig tartott a vizsgálat és ma délután a rendőrség a következő hivatalos közlést adta ki: — A főkapitányság bünyügyi osztálya házastársan elkövetett szándékos emberölés gyanuja miatt előzetes letartóztatásba helyezte Gombos II. Sándor 26 éves, állásától felfüggesztett rendőrségi gépkocsivezetőt.

A látszat azt mutatta, mintha gyilkosság történt volna, a revolver nem volt a fiatalasszony kezében, hanem közelében hevert. A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy a revolver nem volt a fiatalasszony kezében, hanem közelében hevert. A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy a revolver nem volt a fiatalasszony kezében, hanem közelében hevert.

1940 novemberének időjárása

Rendkívüli enyhesség és esőbőség jellemezte az elmúlt hónap időjárását. A hőmérséklet középértéke Debrecenben 7.4 fok volt s ez a sok éves átlaggal szemben 2.9 fokos többletet jelent. Hónapok hosszú sora után ez volt az első hónap, amely tetemes hőfelesleggel zárta mérlegét. A rendkívül hűvös nyár és kellemetlen őszi időjárás után mindenesetre némi ellenszolgáltatás eza természet részéről, ha kevés értékű is.

enyhébb időszakban 15—18-ig a 15 fokot is túllépte. Legjelentékenyebb volt a fölmelegedés 18-án, amikor Debrecenben 17.7 fokot észleltek. Erősebb fagyok egy kivétellel csak a hó elején és végén jelentkeztek, míg az enyhe időszak alatt 4 éjszakán a 10 fokon is felül maradt a hőmérő. A hó folyamán a 2 m. magasságban 8 napon süllyedt a hőmérséklet a fagypontra alá, míg a talaj mentén 9 fagyos éjszakán volt. November enyhe jellege a fagyos napok számában is kitűnik, mert hiszen a megelőző október hónapok volt a 7 fagyos nap októberben, annyira kevés a 8 novemberben. Még kedvezőbben alakultak a viszonyok a Hortobágyon, ahol az októberi 9 fagyos nappal szemben novemberben mindössze 4 volt a fagyos napok száma.

Az enyhesség nem egyenletesen oszlott meg a hó folyamán. Az első 10 napon még hűvös idő uralkodott, sőt a hónap legerősebb éjjeli fagyja is éppen ebbe az időszakba esett. A kedvező változás 10-e után következett be. Az élénk délnyugati szelek a Földközi tenger meleg levegőjét hajtották hozzánk és a csaknem állandóan tartó áramlás magas nívón tartotta a hőmérsékletet. Addig míg 1-éig a hőmérséklet az átlag alatt járt 4—5 fokkal és még 7 és 11-e között is több, mint 2 fokra rugott a hőmérséklet hiánya, 12—16 között 5, 17 és 21 között 8.6 és 22 és 26 között 4.5 fokra rugott a hőmérséklet többlete. Ennek a rendkívüli méretű hőtöbbletnek köszönhető, hogy dacára a hó eleji hűvös időjárásnak, a hónap hőmérsékleti mérlege tetemes többlettel zártul. A rendkívüli enyhe időszak folyamán a hőmérséklet nappal nemcsak a 10 fokot haladta meg mindennap, de a leg-

Eső novemberben is bőségesen hullott. Az utolsó 10 nap kivételével majdnem minden napon esett. Az eső mennyisége Debrecenben 60.9 mm-re rugott, 14 mm-rel esett több, mint az októberi átlag, illetve a leesett mennyiség az átlagnak 130%-ára rugott. Az októberi mennyiséggel az 1940-es esztendő csapadék összege 753 mm-re emelkedett és máris, egy hónappal az év befejezése előtt, 171 mm-rel haladja meg a normális évi csapadék mennyiségét.

A havi mennyiség 12 esős napon esett le. Ellentétben októberrel, novemberben

egyetlen havas napunk sem volt. Az átmeneti évszakra jellemzően sok volt a szeles nap. Erős szélvihar azonban csak egy napon, 5-én volt.

A sok eső mellett természetesen kevés volt a napsütés. Mindössze 58 órát süttött a nap, 17 órával kevesebbet a rendesnél, illetve annak 74%-át.

Egészben véve a hónap időjárása rendkívüli enyhésége folytán kedvezőnek mondható, bár az újabb sok eső a szántóföldek állapotán csak rontott.

Dr Berényi Dénes egyetemi intézeti tanár.

Közellátási értekezlet a belügyminisztériumban

Budapest, december 4. Az ország-nak közszükségleti cikkekkel való ellátása ügyében szerdán a belügyminisztériumban a miniszterelnök elnöklésével törvényhatósági értekezlet tartottak. Az értekezleten megjelent a belügyminiszter, az iparügyi miniszter, a földművelésügyi miniszter, Kacsóh Bálint államtitkár, az érrelenözés országos kormánybiztosa, továbbá Bonczos Miklós, Bárczay János államtitkár és Bárányos Károly min. o. főnök. Az értekezleten a törvényhatóságok főispánjai és polgármesterei beszámoltak törvényhatóságaik közellátási helyzetéről. Sorra vették a gabona, liszt, zsír, cukor, tűzifa, petróleum és fontos közszükségleti cikkek elosztásával kapcsolatos kérdéseket. A főispánok és polgármesterek által előadott ügyekben a jelenlevő miniszterek személyesen adták meg a felvilágosításokat és közölték velök azokat az intézkedéseket, amelyeket a kormány a közellátás biztosítása érdekében elhatározott. (MTI)

HIRDETMÉNY.

A földművelésügyi miniszter úr 54.625 —1940. V. A. 2. sz. rendelete folytán és az idevonatkozó korábbi rendelkezések helyesbítéseként mindazoknak a természetes és jogi személyeknek, akik az u. n. zsidótörvény földbirtokpolitikai korlátozásai alá esnek, a város belterületén fekvő ingatlanaiukat be kell jelenteni, ha azokon mezőgazdasági tevékenységet folytatnak. Belterület alatt a kataszteri belterületet kell érteni.

Felhívom tehát az érdekelt lakosságot, hogy a kataszteri külterületen fekvő még be nem jelentett, vagy a bejelentés alul korábban mentesített ingatlanaiukat, a 8360—1940. M. E. sz. rendelet 2. § utolsó bekezdésében foglalt kivételtől eltekintve, minden esetben, a kataszteri belterületen fekvő ingatlanaiukat pedig az esetben, ha azokon mezőgazdasági tevékenységet folytatnak (ideértve a konyhakertészetet, gyümölcs- és szőlőkertészetet is) nálam f. év december 3—7. napjáig bezárólag multhatatlanul jelentésk be.

A bejelentéshez szükséges nyomtatványokat a gazdasági ügyosztálynál (város-háza félemelet 13. ajtó) a délelőtti hivatalos órák alatt díjtalanul lehet átvenni. A bejelentéseket két példányban ugyanott kell beadni.

Nyomatékosan figyelmeztetem az érdekelteket a bejelentés elmulasztásának anyagi és büntetőjogi következményeire. Polgármester.

KÖZGAZDASÁG

Debreceni termény- és takarmánypiac. Tengeri 20.00, csöves 15.40—15.60, lucerna 9.50—14.00, széna 7.25—10.00, lóhere 7.00—9.50, szalma 4.50—6.00, cukorrépa 3.80—4.00, takarmányrépa 2.80—3.50.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Nyugdíjbiztosításra köteleztetett volt csehszlovákiai magánalkalmazottak jelentkezése

A csehszlovák állam megszűnésével kapcsolatban Magyarország és a Német Birodalom között rendezést nyertek a volt csehszlovák államterület felosztásával kapcsolatos társadalombiztosítási kérdések is. Az államközi megállapodások végrehajtásához szükséges, hogy az illetékes biztosi intézetek és hatóságok a volt csehszlovákiai ú. n. felsőbb szolgálatban állott magánalkalmazottaknak személyi és biztosítási adatait is ismerjék, akik az ország területén laknak ugyan, de a magyar biztosi intézeteknél vezetett nyilvántartásokban ezidáig nem szerepelnek. Szükséges nemcsak az iparban, kereskedelemben, a szabad foglalkozásokban működött alkalmazottak, de a mezőgazdaság körében foglalkoztatott felsőbb szolgálatban állott magánalkalmazottak adatainak ismerete, tekintet nélkül arra, hogy a volt csehszlovák kötelező biztosi intézeténél, vagy az ú. n. póttintézeteknél voltak biztosítva.

Felhívom a szóbanlevő személyeket, hogy az 1940. évi december hó 10. napjáig az Országos Társadalombiztosító Intézetnek lakóhelyükre illetékes kerületi pénztáránál saját érdekükben az esetleges jogvesztés elkerülése céljából személyesen, vagy írásban jelentsek be:

1. Családi és utónevüket. 2. Születésük helyét, évét, hónapját és napját. 3. Jelenlegi pontos lakcímüket. 4. Mióta laknak Magyarországon. 5. Az 1940. évi január hó 1. napján hol volt az állandó tartózkodási helyük. 6. A volt csehszlovák általános nyugdíjintézet melyik intézeténél (pozsonyi, prágai, vagy brün-

ni), vagy melyik póttintézeténél volt biztosítva. 7. Tagsági számukat. 8. A nyugdíjbiztosítási kötelezettség alá eső alkalmazásaikat időrendben felsorolva, a munkaadóknak (az üzem helyének és jellegének) és alkalmazási viszonyuk megjelölésével. 9. A volt csehszlovák területeknek Magyarországhoz visszacsatolása után üzött foglalkozásukat. 10. A terület visszacsatolása után mely magyar biztosi intézet (munkaadó) gondoskodik öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére szóló biztosításukról (nyugellátásukról). 11. A volt csehszlovák jog-

szabályok alapján esetleg folytatott önkéntes biztosításukat (jogaik elismerési díj fizetésével való fenntartását) és annak időtartamát.

Azokra a biztosítottakra vonatkozóan, akik nem mint felsőbb szolgálatban álló magánalkalmazottak, hanem mint egyéb munkavállalók (testi munkások) voltak biztosítva, a szükséges biztosítási adatok rendelkezésre állnak, ennél fogva ezeknek jelentkezésére nincs szükség.

Debrecen, 1940 december 4.

Polgármester.



### Sportnapló

A magyar válogatott labdarúgócsapat a szerdai napot Triesztben töltötte és onnan utazott tovább Zágrábba, ahová csütörtökön érkezik meg. Vasárnap lesz Zágrábban a magyar-horvát válogatott mérkőzés. Spalatóban a magyar és horvát ifjúsági válogatott játszik egymással. A magyar csapatban mindenki egészséges és komolyan készül a válogatott mérkőzésre. Az olaszok elleni szép teljesítmény fokozta a csapat önbizalmát.

Elmarad vasárnapról a Tokod-BSZKRT bajnoki mérkőzés, mert Bíró hátvéd válogatott és nélküle nem akar kiállni a BSZKRT.

Az olasz Scarpí vezetői a vasárnap horvát-magyar labdarúgó mérkőzést. A horvát csapatot a magyar Bukovi készíti elő a mérkőzésre.

A magyar birkozó válogatott 5:2 arányban győzött Zágrábban. Öt tussgyőzelmet arattunk, két pontozásos vereséget szenvedtünk.

Most tartotta a DEAC évi rendes közgyűlését a Központi egyetemen. Milleker Rezső dr. egyetemi tanár, az egyesület tanárelnöke beszámolójában megemlítette, hogy a tervbevetett tornacsarnok-építés a megvalósulás útján van és annak a reményének adott kifejezést, hogy a legközelebbi közgyűlést már ebben a modern tornacsarnokban tartják meg, melyben helyet kapnak az egyesület valamennyi sportágának művelői. A nagyobb tornaterem mellett még kisebb vívóterem is létesül, hogy az egyes szakosztályok minél zavartalanabban fejthesék ki munkásságukat. Ezután dicséret-

tel emlékezett meg a DEAC fiatal tornászról, Hajdúró, aki a vasárnapi laszmagyar tornászviadalon számos nagyklasszisú versenyző között a nyolcadik helyen végzett és ezáltal dicsőséget szerzett egyesületének. A tisztikar a következő lett: Tanárelnök dr. Milleker Rezső, főtitkár dr. Kardhordó Sándor, főpénztáros Felker János, háznagy dr. Illyés Endre, ellenőr dr. Kapros Tibor, ifjúsági elnök Futó József hh., ifj. alelnökök Varga Zsigmond hh., Szell György hh., Magyar János oh., Berecz István hh., titkár Kardos János, pénztáros Szele Tibor hh., jegyzők: vitéz Mártha Béla hh., Juhász Pál hh., Törös Béla oh., Bagdy L. hh., főjegyző Bartha Gyula oh. Az igazgatótanács tagjai az egyes szakosztályok vezetői lettek: Akosy Károly, vitéz Hadházi Dezső, Schmidt Gyula, dr. Balogh Sándorné, dr. Domokos Károly, dr. Pintér Mihály, Varga László, dr. Ökrös Sándor, Ferenczy Pál és dr. Csaba János; ifjúsági tagok: Dely János oh., Balogh József hh., Kapros László hh., Molnár Ferenc hh., Barabás Miklós hh., szentpáli Gavallér László hh., Laczkó Béla hh., Gábor László hh., Rácz Miklós és dr. Szilágyi Tibor.

### METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön, pénteken: Tavas I. rész. Az álarcos lovas Izzalom, bravur 14 felvonáson keresztül.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 30 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

### Allást keresők

Házvezetőnőnek ajánlkozom. Cím a kiadóban. 1921

### Betöltendő állás

Lapkihordó biciklivel felvétetik. Cím a kiadóban.

Rikkancsokat felveszünk. Cím a kiadóhivatalba.

Italmérésbe üzletvezetőt keres a Tégláskerti Olvasókör 500 pengő övadékkal. Jelentkezés Balaton u. 26. sz. alatt december 15-ig. 1915

Jómegejlenésű keresztyén hölgyeket és urakat keresünk igen megkönynyított aqizitóri munkára. Megfelelő szorgalom mellett szép kereseti lehetőség. Cím a kiadóhivatalban. 1806

Gyakorlott hölgyfodrász kisasszony felvétetik azonnalra, Rákosi Jenő u. 2. 1924

### Kiadó lakás

Különbejárátú csinosan bútorozott uccai szoba, fürdőszobahasználattal kiadó, Miklós u. 18. jobbra. 1918

Légtűtéses bútorozott szoba kiadó. Svetits bérház III. udvar földszint 3. 1919

### Csinosan

bútorozott kétágyas különbejárátú szoba azonnalra kiadó, Domb u. 1. szám 4. ajtó. 1922

### Kiadó

városi négyszobás lakás. A város tulajdonát képező Szt. Anna u. 10-12. sz. bérház I. emeletén egyrendebeli négyszobás lakás azonnalra kiadó. Értekezni lehet Városháza I. em. 37. számú helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester. 1916

### Lakást keresők

Keresek nagyobb lakást, 4-5 szobást, kereskedelmi célra is használhassam, különálló nagy házat bérelnék. Cím a kiadóban. 1893

### Eladás

Gázrezsó, villanyvasaló teljesen jó karban lévő, eladó. Cím a kiadóban. 1825

Fürdőkád, hármasszékény, háló, ebédlő, rekamié, bőrkánpa, üvegfal, nagy kályha, sezlón eladó, Kossuth u. 49. kerület-épület. 1593

Jól bevezetett hölgyfodrászüzlet elköltözés miatt eladó. Rákosi Jenő u. 2. 1923

Rekamier és egy antik intarziás komótos eladó. Mester ucca 40.

### Eladó

100 q vöröskáposzta, 40 q kalarabé, 40 q kelkáposzta azonnali szállításra. Ajánlok szállításra havi 5-6 q spenótot. Cím a kiadóban. 1902

### Olasz gitár

hawai készlettel és egy prima cimbalom olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1886

### 52 fiókos

fűszerberendezés olcsón eladó. Megtekinthető Pósa u. 48. szám.

### Használt,

kifogástalan állapotban lévő perzsaláb bunda olcsón, 150 pengőért eladó. Megtekinthető Cégled ucca 22. fűszerüzlet. 1917

### Vétel

Perzsaláb bundát, kifogástalan állapotban vennék. Címét „Használt” jelíggel kérek. 1920

Megvételre keresek elősúlyban 70-90 kg malacot, Teleki ucca 62. Nánásy. 1925

Megvételre keresek egy jó karban lévő rövid zongorát. Tóth Gyula, Poroszlai u. 87. 1870

### Ingatlan

Két hold fekete föld sürgősen eladó, Kishegyesi úton. Értekezni: Garay u. 20. 1908

### Két

uccára nyíló telek központi eladó. Érdeklődni: Erzsébet u. 14. 1685

### Ajánlat

Ne dobja el ólska férfi és női kalapját! Olcsón újja alakítja, Kalapipar, Széchenyi u. 7.

### P 6-ért

női divat kalapok, angol formák. Alakítás 2.—, „Kalapipar”, Széchenyi u. 7. 1499

Zongorahangoló Gärtner, Kút u. 104. 1857

### Kitűnő

gyógyborok, kisüsti pálinkák legolcsóbban a Mega borozóban. Boraink 1.60-1.61. Telefon: 19-77. Csapó u. 39. 1811

### Hálósobák,

ebédlők, kombinált szobák konyha berendezések Salamón bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. sz. alatti 153

### Fontos

okmányokról készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotolaboratorium, Ferenc József út 40. Hangya bérház

### Szén és fa

azonnali szállításra, bükk, tölgy, akác aprítva, szén Kondoi, Salgó és Dorogi, Lungné, Hid u. 14. Gázgyárral szemben, Telefon: 20-27.

### Szörme

bundát, mindennemű szücs munkát készít Katona Vilmos szücsmester, Simonffy u. 2. 1800

### Zománcos

asztali tűzhelyek szakszerű javítását, samottozását, kályhák samottozását, kiégett köpeny átszerelését vállalom Levensik, Csapó u. 87. 1817

### Gyógycipőket

és javításokat szakszerűen készítek, Némethy Sándor, Simonffy u. 1-b. 1836

### Naményi

Gyorsíró és Gépiróskolába kezdőtanfolyamra beiratkozhat. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga, állásbaajánlás. Batthyány u. 1.

### Rádió

és villanyzerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

### Ellátás

### Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 9. szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Református Lapkiadó Vállalat. — A szerkesztésért és kiadásért felel: Thyry Levenye. Nyomta a Könyvnyomtatás 500. évében Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

Debr

N  
kor  
latte  
szá  
orsz  
mag  
ja n  
M  
ja,  
aki  
ben  
gun  
is n  
men  
por  
me  
ros  
O  
éle  
gor

hú  
ma  
má  
Ist  
H  
zü  
gy  
ve  
de  
ko  
ho  
da  
fé  
G  
ve  
hi  
M  
sz  
is  
le  
K  
re

g  
n  
k  
k  
j  
t  
e  
1

g  
n  
k  
k  
j  
t  
e  
1

g  
n  
k  
k  
j  
t  
e  
1

g  
n  
k  
k  
j  
t  
e  
1

g  
n  
k  
k  
j  
t  
e  
1

g  
n  
k  
k  
j  
t  
e  
1

## Halálos ro

### rok vezére

den magyar ember tud  
a gondviselés szeri term  
ekünk, amikor sötétség  
nyog legyen világossá  
s, aki a csaták tüzében  
s kitartott keményen, de  
kitartott, kiindult és meg  
akkor sem, amikor egy  
zemzet talpraálltása, egy  
ország megerősítésének

erő  
és V  
von t  
keres  
határ  
érdek  
Az  
erdő  
terro  
irány  
Dr.  
Kolo  
mán  
gyal  
roma  
határ  
tek  
tokte  
telje  
jel  
össze  
és a

Urunkat, magyar vezér  
nikor szívünk egész mele  
öntünk a vezért, a sero  
vezet, tehát nekünk ma  
befejele is kell nézni s meg  
anunk. — jert csak így  
ésünk áldott —, hogy va  
reg, kicsik és nagyok mel  
e a vezére, akit ünne  
és követjük-e

ethen csak  
ős tényezőink és igaz ma  
lyen irányú megmozdulásai  
pártirányú, önzés és szon  
ság, rövidlátás és meggon  
a nyolktarás, urhatnamság  
jóhathászás szövevényeiben  
odnak el.

nek, hogy újabb és nagyobb  
arathasson serigye van  
földjét már lát  
tünk be  
nk a  
Hor